



Anul XCVI  
(96)  
SERIE NOUĂ

# BISERICA ȘI ȘCOALA

PUBLICAȚIE RELIGIOASĂ EDITATĂ DE ARHIEPISCOPIA ARADULUI



Fondat 1877  
Nr. 12  
Decembrie 2015

## Crăciunul în predica Sfântului Ioan Gură de Aur\*

Sărbătoarea Crăciunului aduce de fiecare dată în sufletele tuturor credincioșilor o mare bucurie prin însuși darul pe care Cerul îl face pământului, Fiul lui Dumnezeu făcându-se Fiul Omului. Dacă venirea pe lume a unei ființe trebuie să constituie o nespūsă bucurie[1], cu atât mai mult venirea pe lume a Fiului lui Dumnezeu Înșuși. Dumnezeu, Binele desăvârșit aduce în lume sporul binelui, întrucât dintru început Creatorul a făcut toate bune, iar acum se coboară la creația Sa[2]. Drept aceea, în aceste zile înscrim și o apropiere mai mare între oameni, deschidere spre dăruire reciprocă, așa cum vrea să arate și Moș Crăciun sau darurile din jurul bradului de praznic, cele materiale însele dând mărturie despre împărțirea din cele spirituale. Un dar duhovnicesc făcându-se de sărbătoare primim și prin cuvintele cuprinse în Sfânta Scriptură și Sfânta Tradiție a Bisericii, tălmăcite de Sfântul Ioan Gură de Aur, trăitor în veacul al IV-lea, cel care ne-a lăsat potrivit și numelui său mulțime de cuvinte de folos din darul însuși al Cuvântului lui Dumnezeu Întrupat. Nu urmărim întru totul relatarea cuvântătorului, cât ordinea cronologică a momentelor importante din Sfintele Evanghelii cu privire la Nașterea Domnului, stăruind asupra învătării de credință care se desprinde din cuprins, odată cu implicația morală sau îndemnul la viața creștină pe măsura însemnătății pentru aceasta a celor spuse sau scrise.

O parte introductivă la cele anunțate spre tratare este închinată instituirii sărbătorii în anul de început ai misiunii Sfântului Părinte Ioan, numit și Hrisostomul, iar aceasta ca de sine stătătoare în legătură cu praznicul Bobotezei cu care era împreună sub denumirea de Epifanie sau Arătarea Domnului. În acest cadru o explicație mai largă a calculării datei exacte a sărbătorii este binevenită, luând în considerare locul și timpul nașterii Mântuitorului, adică Betleemul Țării Sfinte sub împărăția romană a Cezarului August. Astfel Sfântul Părinte precizează: „Am să vă spun trei dovezi, prin care vom cunoaște negreșit că acesta este timpul în care S-a născut Domnul nostru Iisus Hristos, Dumnezeu Cuvântul. Și dintre acestea trei, prima dovadă este faptul că sărbătoarea s-a vestit atât de repede pretutindenea, că s-a ridicat la o atâta înălțime și că a înflorit; iar ceea ce Gamaliel învâtpatul, spunea despre propovăduirea apostolilor, că „dacă este de a oamenii se va distruge, dar dacă este de a Dumnezeu, nu puteți să o distrugeți; păziți-vă, deci, ca nu cumva să fiți găsiți și luptători contra lui Dumnezeu”[3], îndrăznind voi spune și eu același lucru despre ziua aceasta; că de vreme ce Cuvântul care S-a născut azi este Dumnezeu din Dumnezeu, pentru aceasta sărbătoarea nu numai că nu a fost distrușă, dar se și răspândește în fiecare an și ajunge mai strălucitoare. Pentru că tot astfel și propovăduirea apostolilor în puținii ani, a cuprins toată lumea, cu toate că cei care au purtat-o pretutindeni au fost

făcători de corturi, pescari și neînvațați. Simplitatea învățătorilor ei n-a vătămat-o cu nimic, deoarece puterea Celui predicat biruia pe toate mai dinainte, îndepărta piedicile și își arăta propria Sa putere”[4]. În legătură cu locul și timpul nașterii Domnului lămurite că textul biblic este concludent privind a doua dovadă la cele propuse, anume recensământul poruncit de împărat „ca să se înscrie toată lumea. Acest prim recensământ s-a făcut pe când stăpânea peste Siria Quirinius. Și au plecat toți să se înscrie, fiecare în orașul lui. „Și s-a suit și Iosif din Galileea, din orașul Nazaret, în Iudeea, în orașul lui David, care se numește Betleem, pentru că el era din casa și din neamul lui David, ca să se înscrie împreună cu Maria, cea logodită cu el, care era însărcinată. Dar pe când erau ei acolo, s-au împlinit zilele ca ea să nască. Și a născut pe Fiul său Cel Unul-Născut și L-a înfășat și L-a culcat în iesle, căci nu mai era loc de găzduit pentru ei”[5]. Din aceste cuvinte este evident că S-a născut în timpul primului recensământ. Și cel care vrea să afle timpul în care s-a făcut, are puțința să cunoască exact acest lucru, cetind codicii care se păstrează de obște în arhivele romane... Nici evanghelistul n-a însemnat fără rost acest timp, ci ca să ne facă arătată și cunoscută ziua și să ne arate întruparea lui Dumnezeu. Căci împăratul August atunci, nu din propriu său impuls, nici de la sine, a dat această poruncă, ci Dumnezeu i-a mișcat sufletul ca să slujească, fără voce chiar, venirii Celui Unul Născut... Apoi, toți profeții au vestit mai dinainte că Hristos nu va veni din Nazaret ci din Betleem”[6]. A treia dovadă rezultă din legătura cu nașterea Sfântului Ioan Bobotezătorul și anume vizita Sfintei Fecioare Maria după Bunavestire la Elisabeta, rudenia sa și soția marelui preot al Vechiului Legământ, Zaharia, aceea fiind în a șasea lună după zămislirea pruncului Ioan[7]. Textul patristic spune așa: „Singur arhierul intra o dată pe an în Sfânta Sfințelor Templu. Când se întâmpla aceasta? În luna lui septembrie. Deci atunci a intrat Zaharia în Sfânta Sfințelor; și atunci i s-a binevestit de către înger nașterea pruncului său Ioan. După Septembrie, când Elisabeta era în luna a șasea, adică martie, a început să zămislească Maria. Numărând deci nouă luni de la aprilie vom ajunge la luna de față în care S-a născut Domnul nostru Iisus Hristos”[8]. Un amănunt în același cadru îl constituie și venirea magilor călăuziți de către o stea la locul nașterii Domnului, uciderea pruncilor nevinovați în convingerea că Mesia S-ar afla printre ei, ca și fuga Sfintei familii în Egipt și reîntoarcerea în țară, acestea în vremea regiilor Irod și Arhelau. Din omiliile Sfântului Ioan Gură de Aur privind Sfânta Evanghelie după Matei reiese că „Dumnezeu lasă la o parte toate mărturiile vechi și, făcând mare pogorământ îi cheamă pe magi pe o cale obișnuită lor: le arată o stea mare și deosebită de celelalte stele, ca să-i minuneze și prin mărirea și prin fru-



musetei ei, dar și prin felul mersului ei. A vrut să-i cheme prin arătarea unei stele ca să-i înalte cu mintea mai de sepe lor și gândire. Pentru că după ce i-a condus și i-a călăuzit și după ce i-a dus lângă iesle, nu le mai vorbește prin stea, ci prin înger. Așa au ajuns încetul cu încetul mai buni. S-a și ascuns steaua, ca magii pierzându-și călăuză să fie siliți să întrebe și astfel să facă tuturor cunoscută nașterea lui Hristos. Apoi steaua iar s-a arătat și s-a făcut aceasta ca să se afle de aici că nu era o stea ca toate celelalte, că nici o stea nu merge cum a mers aceasta. Și nu numai că mergea, dar mergea înaintea lor, îi trăgea după ea și-i călăuzea în miezul zilei”[9]. După o vreme „odată cu schimbarea locului i s-a pierdut și urma Pruncului. Betleemul și hotarele lui au fost puse sub urmărire, iar Arhelau, fiul lui Irod, socotea că dacă au fost junghiați pruncii s-a pus capăt oricărei primejdii, deoarece credea el, trebuia cu cei mulți să fi fost ucis și Pruncul căutat. Dealtfel, Arhelau, văzând cât de jalnic și-a sfârșit tatăl său viața, a căutat să trăiască mai cucernic și să lupte împotriva nelegiuirilor. A venit deci Iosif în Nazaret, fugind și de primejdie, dar în același timp și bucuros ca și locul în patria sa. Sfântul evanghelist Luca vorbește și de timpul de dinainte fugii în Egipt; că Iosif n-ar fi plecat înainte de curățire, ca să nu fie întru nimic călător de lege... Iar după întoarcerea din Egipt îngerul îi trimite acasă nu fără motiv, ci însemnat pe o profeție: „ca să se plinească ceea ce s-a zis de profeți că Nazarinean se va chema”[10]. Încheind pelerinajul la locurile biblice și trăind timpurile sfinte deprindem și învățarea lucrătoare în viața a Bisericii despre nașterea Mântuitorului prin mijlocirea sfântului care a transmis-o așa cum a primit-o de la Sfinții Apostoli și urmașii lor, în rândul cărora însuși a intrat. Laudând prăznuirea, Sfântul ierah zice: „Taină străină și minunată văd; cântecele păs-

de alta, omul însuși se deschide spre lume, prin renunțarea la egoism și mândrie. Pentru Dumnezeu aceasta este o jertfă în sensul renunțării la ceva propriu, la slava Sa. Pentru om, este o jertfă, în sensul înălțării spre Dumnezeu prin renunțarea la cele improprie și dezvoltarea celor proprii, a binelui ființial. Jertfa noastră este o participare la Jertfa Fiului lui Dumnezeu prin care firea se înalță în ceea ce Înșuși Dumnezeu se coboară. Ea ne este cerută pe măsura desăvârșirii, fiindcă desăvârșirea cere depășire, iar depășirea participare și comuniune. Altfel, nemaifiind depășire, ci limitare la sine”[13].

În câteva zile încheiem anul parcurs, care, potrivit Hotărârii Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române, la inițiativa Preafericitului Părinte Patriarh Daniel, a fost omagial al misiunii parohiei și mănăstirii azi și An comemorativ al Sfântului Ioan Gură de Aur și al marilor păstori de suflete din eparhii. Totodată, s-au cinstit în chip deosebit în acest cadru și cei 130 de ani de la dobândirea Autocefaliei Bisericii Ortodoxe Române și 90 de ani de la înființarea Patriarhiei Române. În cadrul eparhiei s-a urmărit constant sporierea strădăniilor pentru împlinirea îndatoririlor ce revin clerului și poporului pentru mai binele Bisericii și al Patriei. Împărțind alose doriri de Sfintele Sărbători, ne rugăm ca binecuvântarea lui Dumnezeu, Tatăl și Fiul și Sfântul Duh să fie peste noi acum și pururea și în vecii vecilor. Amin.

†TIMOTEI  
ARHIEPISCOP AL ARADULUI

\*Pastorală la Nașterea Domnului 2015

Note bibliografice:

- [1] Ioan 16, 21;
- [2] Luca 18, 19; Facerea 1, 31; Ioan 10, 10;
- [3] Faptele Apostolilor 5, 38-39;
- [4] Sf. Ioan Hrisostom, Cuvânt la Nașterea Domnului, în „Cuvântări la praznice împărătești” col. Izvoarele Ortodoxiei, nr. 5, trad. de pr. D. Fecioru, București, 1942, p.3-4;
- [5] Luca 2, 1-6;
- [6] Matei 2, 6; Miheia 5, 2; cf. Sf. Ioan Hrisostom, o.c., pp. 4-6;
- [7] Cf. Luca 1, 35-37;
- [8] Sf. Ioan Hrisostom, o.c., pp. 10-17; cf. Luca 1, 35-37;
- [9] Sf. Ioan Gură de Aur, Omilii la Matei, Scrieri, partea a treia, în Col. Părinți și Scriitori Bisericești, București, 1994, trad. de pr. D. Fecioru, VI, 3 și VII, 3, pp. 80-81, 94-95;
- [10] Luca 2, 39; Matei 2, 22-23; cf. Idem, Omilii la Matei, IX, 4, pp. 114-115;
- [11] Sf. Ioan Hrisostom, o.c., pp. 25-29; cf. Luca 2, 14;
- [12] Idem, p. 31;
- [13]† TIMOTEI, Arhiepiscop al Aradului, Probleme de învățură și viață creștină în Comentariul Sf. Ioan Gură de Aur la Scrisoarea paulină către Filipeni, în „Sfântul Ioan Gură de Aur - mare misionar al Bisericii”, București, 2015, vol. I, p. 405;

# Nașterea Domnului – dialog iubitor, veșnic cu noi

Isus Hristos, prin Nașterea Sa, a intrat într-un *dialog veșnic* și viu cu noi. Întruparea Cuvântului lui Dumnezeu constituie dogma de căpătâi a operei mântuirii noastre; prin ea, totul a fost făcut desăvârșit. Dacă punem întrebarea care este scopul venirii Domnului în lume, luăm, din Noul Testament și din manualele de Dogmatică răspunsul aproximativ: Ca să împace pe om cu Dumnezeu, să-l readucă pe om în starea de dinaintea căderii, la „frumusețea cea dintâi”. Ca să dea omului, chipul lui Dumnezeu, posibilitatea de a comunica corect cu Dumnezeu și cu aproapele, ca să înfăptuiască mântuirea lui, asemănarea lui cu Dumnezeu, îndumnezeirea.

Sfântul Maxim Mărturisitorul spune că „spre această țintă”, spre unirea ipostatică a naturii divine cu cea umană, spre Hristos „privind, a adus Dumnezeu la existență ființele celor ce sunt”. Când Cuvântul lui Dumnezeu și-a asumat natura umană i-a împărțășit pliroama harului Său, înlăturând din ea lanțurile stricăciunii și ale morții. Consecința acestei uniri ipostatice este, după Sfântul Grigorie Palama, „îndumnezeirea naturii umane”. Cuvântul dumnezeiesc ipostaziind în Sine natura noastră „curățind-o pe aceasta chiar prin asumare de toată stricăciunea, a îndumnezeit firea întreagă prin întrupare”, așezând, prin acest fapt, natura umană în plenitudinea libertății față de păcate și, totodată, actualizând toate capacitățile morale ale omului. Îndumnezeirea nu este doar a naturii umane cu care Cuvântul lui Dumnezeu S-a unit în același ipostas, ci și a ipostasului uman.

În persoana lui Hristos a existat întreaga natură umană, care există în fiecare om și cu care se îndumnezeiește ontologic, ca unire ipostatică, prin Cuvântul lui Dumnezeu. Aceasta înnoiește s-a realizat, pentru prima dată, în persoana Născătoarei de Dumnezeu. De aceea Ea a devenit limita dintre natura creată și cea necreată, și a trăit pentru prima dată faptul îndumnezeirii omului, constituind un model de persoană înnoită și îndumnezeită ontologic. Nașterea lui Isus este pogorârea plenitudinii iubirii Dumnezeiești și cea mai mare posibilitate dată și putere de transformare și desăvârșire a omului. În persoana dumnezeiească a lui Hristos putem contempla ființa umană desăvârșită. Hristos, Care este Dumnezeu, a fost și va rămâne veșnic visteria desăvârșită de umanitate. Este o umanitate desăvârșită de dumnezeirea care o luminează și care transpare prin ea. Hristos nu este, întâi de toate, prototip moral, ci Unul dumnezeiesc și mântuitor.

Dacă acum punem întrebarea: Care este conținutul învățării Domnului, am putea răspunde sinoptic că este iubirea către Dumnezeu și aproapele. În aceste două porunci se sprijină, după mărturia limpede a Domnului, „toată legea și profeții”. În iubire se concentrează toată învățătura creștină. Iubirea constituie mijlocul prin excelență a cunoașterii lui Dum-



nezeu și a comuniunii cu Dumnezeu și cu aproapele. „Iubiți-vă, iubiți-vă unul pe altul” spune Evanghelistul Ioan, că iubirea este de la Dumnezeu. Iubirea către aproapele constituie resursa pentru viața viitoare, în timp ce lipsa iubirii conduce la moarte. Ea este singura putere care renaște omul, singura care poate să-l mântuiască. De aceea creștinismul se identifică cu iubirea: care este criteriul în toate în cele ale vieții, chiar nucleul vieții, ba mai mult, ea este viața însăși.

Modelul desăvârșit de iubire ne oferă Domnul prin predică Lui și-n deosebi prin jertfa pe Cruce și Învierea Lui. Iubirea ne-a făcut-o cunoscută prin jertfa Lui și prin darurile harurilor Sale gratuite. Ne cheamă deci să îl ascultăm, să îl imităm, să îl atingem, să îl gustăm euharistic, pentru a ne convinge, dacă vrem. Se descoperă, împlinesc, așteaptă, bate la ușă, Se smereste și Se răstignește din iubire pentru noi. Ridică, șterge și iartă rănilor păcatelor noastre în trupul Său înviat ca un semn veșnic al iubirii nefărșite pentru om. Cât de minunat și de tainic: avem un asemenea Tată și o asemenea Iubire, suntem împreună toți copiii Lui, membrii preoției lui Hristos, nu robi, ci fii după har, purtători ai luminii. După Învierea lui Hristos icoana persoanei umane s-a umplut de strălucire.

Această iubire a lui Hristos către om, ne cheamă Evanghelistul s-o imităm nu prin cuvinte, ci prin fapte. Pentru păzirea iubirii și a unității între oameni îl roagă Domnul pe Tatăl Lui în rugăciunea numită arhierască. „Tristețea” minunată a Crucii dătoare de Învieră a adus moartea izolării și stricăciunii. Această biruință și bucurie a comuniunii se sărbătorește la fiecare sfântă Liturghie. Adam se reincorporează împărat al creației. În relațiile mistice ale lui Dumnezeu cu lumea domnește bucuria comuniunii dialogice. Credința înseamnă o transformare a întregului om și o transmitere, o împărtășire a virtuților comuniunii lui Hristos nouă astfel încât să devenim toți Hristos, pilda lui Hristos. Viața creștinului trebuie să fie în toate mărturia lui Hristos, lumina lui Hristos, iubirea lui Hristos care se face cunoscută la

toți prin hristificarea lor după har. „Tatăl nostru” ne-a învățat Domnul să-L numim pe Dumnezeu în Rugăciunea Domnească. „Nu ați primit din nou un duh de robie pentru frică, ci ați primit un duh de înfiere prin care strigăm: Avva! Tată! De fapt ne-am renăscut și, am putea spune, am fost reînnoiți: prin acest lucru am primit numele de fii”. Marea nouitate a credinței creștine este substituirea sensului de robie cu sensul înfiere. În loc să fim slujitori sau chiar robi ai lui Dumnezeu, am devenit copiii Lui, am dobândit „Duhul înfierii”.

Această adresare și raportare la Tatăl nostru comun nu e oare un model perfect al comuniunii noastre cu Dumnezeu și între noi? Dar și rugămintea noastră, în aceeași rugăciune, să ne ierte păcatele noastre, precum și noi iertăm greșelile altora, nu e model perfect și mărturia faptului că comuniunea noastră cu semenul pricinuieste și comuniunea autentică cu Dumnezeu? Putem trăi cu iubirea în Hristos, prin respingerea conștientă a urii, a interesului egoist, a nedreptăților, a exploatării și eliminării de toate formele. Așa se va desființa peretele „ego –ului” și golul libertății.

Rugăciunea Tatăl nostru e o chemare la un comportament al slujirii, al completării reciproce și înțelegerii reciproce. Arbitrariul altuia nu scuză lipsa noastră de iubire față de el, inconștiența, îndepărtarea sau nepăsarea. Așteptarea pentru un cândva al comunicării dialogice cu caracterul egoist al altuia, constituie o repetare tainică a duhului Evangheliului. „Tatăl nostru” e un crez de a fi: cu iubire va veni iubire; cu bine va veni bine și numai așa. Să neutralizăm pe dușmanii noștri cu iubirea comuniunii. Niciodată cu forța, cu răutatea, cu ura și izolarea. Viața Evangheliului nu este pentru acele structuri eclectice, izolate, mărginite, închise în sine, ci pentru fiecare comunitate ce se deschide dialogului în fiecare pas și oraș al culturii contemporane. Creștinii, chiar dacă sunt picături de apă diferite, ei fac parte din același ocean care transcende elementele individuale.

Isus, ce Se naște în Betleem, are urează creștinilor să fie: în calitate de ucenici ai lui Hristos, armonizați numai cu modelul a

ceea ce ei văd în El, sau aud despre El; ... ca și membrii ai lui Hristos, care sunt desăvârșiți în lucrarea tuturor poruncilor Domnului, sau înzestrați cu harurile Duhului Sfânt după valoarea capului, care este Hristos; ...ca lumină în lume, astfel încât să nu fie receptivi la rele și să-i lumineze pe cei care se apropie de ei cu cunoașterea adevărului, iar aceștia fie devin ceea ce ar trebui să fie sau să revele ceea ce sunt; ca sare în lume, ca cei care comunică cu ei să fie reînnoiți în duhul incoruptibilității.

Departate de viața dialogului iubirii, ethosul creștin se alterează. Așadar, iubirea le cuprinde pe toate. Creația este consecința iubirii, Legea este plinirea iubirii, manifestările lui Hristos în lume sunt dovezi și fapte ale iubirii, modulul prezenței Lui sunt exprimări ale iubirii. Nu convinge iubindu-ne, și iubindu-L noi, consideră dăruirea noastră de mare preț. Model caracteristic al comuniunii noastre cu Dumnezeu și cu aproapele, ce dă sens existenței noastre și ne învrednicește ca persoane, e prezența vie în Biserică. Biserică în „plenitudinea vieții și a existenței”, este misterul, însăși taina Creștinismului, creația cea mai nouă altoită în Hristos și făcută vie de Duhul Sfânt care se propagă de veacuri în Tainele prin care trăiește Biserică: „cele săvârșite liturgic sunt o mistagoge în misterul acestei înomeniri a Domnului”. Prin harul Tainelor, descoperim frumusețea cea dintâi a creației, a frumuseții după chipul și asemănarea lui Dumnezeu.

Biserica este o *mişcare transformatoare*: Hristos se prelungește în timp (Nașterea și toate cele ale economiei dumnezeiești, prin care Logosul a mântuit lumea), prin lucrarea Sfântului Duh, Care pătrunde în sufletele noastre reînnoite spre mântuire prin Sfântul Botez. Nu mai trăiesc eu, spune Sfântul Apostol Pavel, – ci Hristos trăiește în mine. Prin taina Botezului se șterge păcatul strămoșesc, se acoperă prăpastia dintre Dumnezeu și om. Omul vechi moare și este înmormântat. Aici Apostolul spune: mort în ceea ce noi am fost captivi. Este ca și cum ar zice: legătura prin care eram captivi a pierit și s-a rupt; la fel, cel care ne ținea, nu mai reține nimic,

mă refer la păcat. De aceea el este „taină pătimitirii” care reînnoiește lucrarea lui Hristos. În sfânta cristelniță Biserica naște copiii ei îmbrăcați în lumină, zdrobește capul șarpelui din Eden, care l-a înșelat pe Adam.

De la ziua nașterii lui în Biserica, de la lepădarea de satana și încorporarea lui în Hristos, noul mădular al trupului lui Hristos se pregătește pentru lupte duhovnicești contra dușmanilor vechi ai omului: păderea trupescă, lumească și demonică. Cu respectul deosebit al libertății noastre Hristos ne face nostalgici și îndrăgostiți ai Împărăției cerești. Din faptul că noi toți suntem scoși din *această cristelniță* suntem cu toți frați, întocmai, iubiți, binecuvântați și liberi, ferind botetul nostru din pruncie. Prin Botez o nouă persoană intră în comuniune cu Hristos prin Sfântul Duh. De fapt Botetul ne ipostaziiază în Hristos: ne dă Sfântul Duh, cu harul său; ne face fii ai lui Dumnezeu și ne cuprinde viața în Isus Hristos. Duhul ne transformă. El este Autorul acestei noi creații. Cel botezat moare pentru lumea păcatului pentru a se înnoi în Hristos, pentru a deveni ipostas în Hristos, pentru a purta pecetea chipului lui Hristos. Moare pentru sine însuși printr-o dispoziție de jertfire a ego – ului pentru a trăi pentru Tatăl, primind Duhul comuniunii cu Hristos și cu semenii lui.

Prin celelalte Taine și-n special prin Taina Sfintei Euharistii omul devine părtaş trupului și sângelui Domnului. Dumnezeiasca Euharistie are poziție centrală în renașterea vieții credincioșilor. Cei care mănâncă și bea trupul și sângele Domnului din Sfântul Potir devin mădularii unuia altuia și toți împreună trupul lui Hristos. Gustăm din izvorul cel fără de moarte, trăim în împărăția cerească, suntem fii privilegiați. Prin Euharistie ne ridicăm la cea mai binecuvântată treaptă: *participarea la Împărăția celor care în Hristos și-au biruit ego-ul*. În menținerea acestei comuniuni cu Dumnezeu, dar și cu aproapele ajutor și celelalte taine, mai ales prin taina Mărturisirii, precum și întregul act liturgic al Bisericii. Taina Mărturisirii este balsam rănilor, este întoarcere la Tatăl care așteaptă. Murdăria păcatului se curăță și convorbirea dialogică Tată și fiu continuă. Întregul demers al creștinului este o pocăință. Pocăința este viața permanentă a credinciosului, întoarcerea constantă și dialog, iubirea fierbinte a virtuții. Ea este întâi de toate trecerea omului de la starea păcatului la lucrarea virtuții, schimbarea omului, trecerea lui de la robia păcatului la iubirea de Dumnezeu. Pocăința este o taină a înnoirii și a învierii. „Prin aceste Taine, ca prin niște ferestre, intră în lumea aceasta întunecată Soarele dreptății și omoară viața corespunzătoare lumii acesteia și o învie pe cea supralumească iar Lumina lumii biruie lumea... aducând în trupul muritor și trecător viața sta-tornică și nemuritoare”.

Arhim. Teofan Mada

# Misiunea preotului în comunitate

Există o mare diferență între preoția generală și preoția prin care ni se comunică Hristos ca jertfă sub chipuri văzute.

Dacă preoția generală, universală, în care suntem încorporați prin Botez, Mirungere și Euharistie, presupune ca noi toți să devenim preoți și jertfe în Biserică, preoția sacramentală presupune existența unor organe umane văzute, adică existența preoților slujitori, rânduiți în mod vizibil din împuțernicia Lui.

Preotul este deosebit de celelalte mădulare ale Bisericii lui Hristos, fiind Arhieru aducător de jertfe, Învățător, Împărat. El este investit cu puterea preoției de către Însuși Hristos prin Taina Hirotoniei, instituită la Învierea Sa.

În societatea noastră, care se îndepărtează tot mai mult de Dumnezeu, misiunea preotului este de o importanță majoră. Misiunea preotului și a Bisericii reprezintă o împreună-lucrare a membrilor Bisericii în Duhul Sfânt. Această lucrare reprezintă o datorie permanentă, prin care se urmărește ca toți oamenii să vină la cunoștința adevărului, la cunoașterea lui Dumnezeu.

Rugăciunea și conlucrarea preotului cu harul dumnezeiesc primit prin Taina Preoției reprezintă principalul mijloc de reali-

zare a misiunii pe care o deține. Predica, hrana sufletului care se dă prin Duhul Sfânt, trebuie să îl determine pe preot să desfășoare o activitate intensă de studiu, pentru a aprofunda Cuvântul lui Dumnezeu.

Atât Sfântul Ioan Gură de Aur, cât și Sfântul Grigorie de Nazianz afirmă că preotul trebuie să învețe mereu, dar în același timp el trebuie să se curețe de păcate: "Preotul trebuie să se curățească întâi, apoi să curețe, să se înțeleptească, apoi să înțeleptească; să se facă lumină, apoi să lumineze; să se apropie de Dumnezeu, apoi să apropie pe alții; să se sfințească, apoi să sfințească, să conducă cu mâinile, să sfătuiască cu priceperea".

Misiunea preotului prin Sfânta Liturgie și prin sfințele Taine susține dialogul dintre Hristos și credincioși. Prin fiecare Taină, Hristos reînviază și iradiază în credincios trăirea și puterea altei stări prin care a ridicat umanitatea Sa până la îndumnezeirea și înălțimea sa deplină.

Slujirile preotului de învățător și pedagog contribuie și ele, pe lângă cea sacerdotală la întâlnirea lui Hristos în ființa credincioșilor. Aceste slujiri sunt strâns legate de săvârșirea Tainelor, întrucât apropierea omului de Dumnezeu nu se poate împlini fără venirea



harului în el, ca putere a lui Dumnezeu.

Calitatea de pedagog a preotului contemporan va trebui susținută de noi metode pastorale, de înțelegerea contextului postmodernității care cere un alt tip de pastorație.

Lucrarea lui Hristos este în primul rând una mântuitoare și tămăduitoare. A luat asupra Sa omul ca să vindece ceea ce a asumat. S-a făcut om ca să-i mântuiască pe oameni. Astfel lucrarea principală a păstorului, centrul slujirii sale pastorale, este credința terapeutică în Duhul Sfânt pe care o aplică copiilor săi duhovnicești după modelul lui Hristos Păstorul

cel Bun ce viața și-o dă pentru oile Sale.

Dispariția familiei patriarhale extinse și actuala predominare cantitativă a familiilor mononucleice, predominarea familiilor cu un unic copil, rata mare a avorturilor, divorțurilor și în general, nivelul ridicat al patologiilor familiale și sociale, criminalitate urbană, indiferențialismul etico-formativ al școlii, oferă un cadru cel puțin ciudat pentru nevoile spirituale ale cetățeanului din cetate. Biserica și credincioșii în calitate de mădulare ale Trupului Tainic au datoria să practice o „terapie a lumii bolnave” și să exercite un serviciu de

tămăduire axat nu numai pe indivizi, ci la fel, pe viața socio-economică și politică a lumii. Suntem datori să avem atitudine față de orice formă de nedreptate, de abuz, contra torturii și detenției fără judecată contra violării drepturilor omului străduindu-ne ca fiecare să putem trăi o viață demnă de o ființă umană. Ca o comunitate de iubire, parohia trebuie să organizeze și grija ei pentru membrii aflați în suferință: bătrâni, bolnavi, văduve și orfani, prin constituirea unor adevărate „grupuri de caritate” care să amelioreze, într-un fel sau altul, nevoile acestor suferinzi.

Așadar, preotul, indiferent de vârstă, se impune prin harul pe care Dumnezeu i-l-a dăruit și pe care l-a dobândit de-a lungul timpului. Misiunea lui este influențată de factori diverși, de aici și multitudinea și complexitatea problemelor cu care se confruntă, fie ele ale tinerilor, bătrânilor, muncitorilor, intelectualilor și altor categorii sociale. Soluționarea problemelor celor din parohie va fi încununată de succes doar dacă fiecare persoană din comunitate reușește să primească în viața ei mesajul Evangheliei lui Isus Hristos, rămânând statornic în credință, trăitor și mărturisitor autentică a credinței creștin-ortodoxe.

diac.prof.dr.d. Lucian-Victor Baba

## Mănăstiri ortodoxe. Pelerinaje la mănăstiri

Mănăstirile reprezintă cea mai importantă categorie a monumentelor ce au supraviețuit intemperiilor vremurilor, multe dintre ele fiind adevărate oglinzi ale epocilor trecute. În jurul mănăstirilor s-a dezvoltat atât viața religioasă a comunității cât și cultura națiunii. Ele mai pot ilustra și o dimensiune militară, multe dintre ele fiind adevărate cetăți și jucând un rol activ în sistemul defensiv al țării având în vedere restricțiile impuse de dominația otomană mai ales după mijlocul secolului al XVI-lea.

Mănăstirile și schiturile construite și întreținute de voievozi și boieri, înzestrate cu un bogat patrimoniu și importante privilegii, sunt depozitare ale unui bogat tezaur de cultură și civilizație românească, o parte dintre acestea conservându-l de-a lungul veacurilor. Mesajul istoric transpare din picturile murale, din pomelnicele străvechi păstrate, obiectele de cult, cărțile tipărite, monumentele funerare și inscripțiile în piatră conservate, dar și din glorificarea victoriilor voievozilor care le-au clădit, o parte a acestor monumente reprezentând un gest de mulțumire adus lui Dumnezeu pentru ajutorul în lupte.

Viețuitorii mănăstirilor sunt monahii care s-au „lepădat” de viața lor și și-au închinat viața lui Dumnezeu.

Părintele Arsenie Boca vorbește atât de frumos despre viața pilduitoare a lui Iisus Hristos și viețuitorii mănăstirilor și voturile pe care aceștia le depun la tunderea în monahism.

Iisus a dat porunci și sfaturi și pildă cu viața Sa. În aceasta a descoperit toată voia lui Dumnezeu către oameni, ca să se mântuiască.

Poruncile asigură mântuirea pentru toată lumea, iar sfaturile evanghelice sunt acestea: sărăcia de bună voie, viața fără prihană și ascultarea necondiționată.

Pe sfaturile evanghelice se întemeiază călugăria. Voturile sau făgăduințele monahale au rostul de a desprinde rând pe rând patimile care strică firea noastră și primejdiesc mântuirea.



Călugăria stabilește o altă înrudire între oameni: rudenția cea după Duh. Astfel, sărăcia de bună voie ne izbăvește de lăcomie, de iubirea de arginți și de lene. Fecioria biruie desfrânarea, iar ascultarea necondiționată omoară mândria, invidia, mânia, slava deșartă și înstrăierea.

Dintre cele trei făgăduințe cea mai grea e ascultarea, pentru că are de biruit mai mult patimile minții care discută cu Dumnezeu în loc să asculte fără discuție.

Ascultarea este pretutindeni o temelie a rânduielii în societatea omenească, dar în călugărie ascult-

țarea mai are ceva fundamental deosebit: ca ascultare din convingerea că prin conștiința starețului sau a duhovnicului îi grăiește Însuși Hristos. Orice abatere de la acest greu de ascultare atrage o întărire a patimilor și o slăbire a sufletului.

Monahii prin viețile lor pilduitoare, au stat la baza atragerii oamenilor în locurile în care au viețuit și

Pelerinajul religios se face cu un anumit motiv adică, pelerinul vrea să se atingă de locul unde s-a manifestat prezența sfințitoare a lui Dumnezeu (așa cum se atinge de icoanele din biserica Lui); „Pelerinajul este o căutare în lumea aceasta a ceea ce nu este din lumea aceasta” (Prea Fericitul Daniel).

Locurile de pelerinaj din lumea ortodoxă:

-Locurile din Țara Sfântă - Ierusalim (Israel), locurile unde s-au petrecut evenimentele esențiale ale mântuirii noastre (Biserica Sf. Mormânt, râul Iordan, Muntele Măslinilor, satul Cana, Muntele Tabor, Grădina Ghetsimani, Foisorul „Cina cea de Taină”);

-În Grecia - Sfântul Munte Athos cu mănăstirile lui; mănăstirile de pe Meteora; insula Eghina (moaștele Sf. Nectarie Taumaturgul); insula Evvia, orașul Procopie (moaștele Sf. Ioan Rusul); Tesalonic - moaștele Sf. Mare Mucenic Dimitrie; insula Corfu - moaștele Sf. Spiridon;

-În Turcia - Casa Maicii Domnului; Biserica Maicii Domnului; Cetatea Efes; mormântul Sf. Ioan Evanghelistul; Mănăstirea Izvorul Tămăduirii.

În țara noastră sunt mănăstiri care au intrat în patrimoniul UNESCO, fiind podoabe ale arhitecturii și picturii religioase. Alte biserici și mănăstiri găzduiesc moaștele unor sfinți la care poporul român are multă evlavie:

-Sf. Parascheva (14 octombrie) - Iași; Sf. Cuv. Dimitrie Basarabov (27 octombrie) - București; Sf. Apostol Andrei - pesteră (30 noiembrie) - Constanța; Sf. Mc. Filoteia (7 decembrie) - Curtea de Argeș; Sf. Calinic de la Cernica

(11 aprilie) - București; Sf. Mc. Ioan cel Nou (2 iunie) - Suceava; Sf. Grigorie Decapolitul (20 noiembrie) - Vâlcea; Sf. Iosif cel Nou de la Partos (15 septembrie) - Timișoara.

Icoane făcătoare de minuni: -Icoanele Maicii Domnului de la Mănăstirile: Nicula, Sihăstria, Agapia, Neamț, Dintr-un lemn; -Icoana Sf. Ana de la mănăstirea Bistrița-Neamț; icoana Sf. Ioan Botezătorul de la Mănăstirea Gorovei - Botoșani; icoana Sf. Antonie - Biserica Buna-Vestire București;

-Icoana Sf. Mina - Biserica Sf. Mina București.

Foarte mulți pelerini merg și la mormintele celor care au fost mari duhovnici ai poporului nostru: Părintele Arsenie Boca (+1975, Mănăstirea Prislop); Părintele Ilie Cleopa (+1998, Mănăstirea Sihăstria); Părintele Teofil Părăian (+2009, Mănăstirea Brâncoveanu, Sâmbăta de Sus); Părintele Arsenie Papacioc (+2011, Mănăstirea Techirghiol).

Prof. Vida Andrea Școala Gimnazială Iosif Moldovan - Arad

### BIBLIOGRAFIE

1.Preot Prof. Dr. Ioan Rămureanu, Istoria Bisericească Universală; Editura Institutului Biblic și de misiune, al Bisericii Ortodoxe Române, București, 2004;

2.Preot Prof. Dr. Mircea Păcurariu, Istoria Bisericii Ortodoxe Române; Editura Institutului Biblic și de misiune, al Bisericii Ortodoxe Române, București, 2006;

3.Sorin Cosma, Cateheze vol. I-II; Editura Banatica, Caransebeș, 2001.

# Înaltpreasfințitul Părinte Timotei - zile aniversare

Chiriarhul, în ziua de 2 decembrie, a aniversat 31 de ani de la instalarea ca episcop la Arad. Încă din 1984, în fiecare an, la data de 2 decembrie, Permanența Centrului Eparhial, clericii și credincioșii arădeni, oficialitățile locale și reprezentanții învățământului arădean, sărbătoresc cu multă bucurie pe Chiriarhul lor, mai precis înscăunarea sa ca episcop al Aradului. După trecerea la cele veșnice a episcopului Visarion Aștileanu, membrii Colegiului Electoral Bisericesc, împreună cu membrii Adunării eparhiale a Episcopiei Aradului, convocată pentru ziua de 30 septembrie 1984, au ales în unanimitate pe Preasfințitul dr. Timotei Lugojanul, episcop-vicar al Arhiepiscopiei Timișoarei și Caransebeșului ca episcop al Aradului. Instalarea a avut loc în 2 decembrie 1984, în

Catedrala Veche din Arad, în prezența mitropolitului Antonie Plămădeală al Ardealului, I.P.S. Sa dr. Nicolae al Banatului, episcopului Vasile al Oradiei, episcopului Emilian de Alba Iulia și arhierelui-vicar Gherasim Hunedoareanul al Aradului.

De atunci și până azi, timp de 31 de ani, activitatea Înaltpreasfințitului Sale, la Arad, se desfășoară pe mai multe planuri, după cum ar fi: construcția a zeci de biserici noi; restaurarea a sute de biserici, unele monumente istorice; ridicarea noii Catedrale Arhiepiscopale „Sfânta Treime” din centrul Aradului; reînființarea după 1990 a unor mănăstiri, unele în Hunedoara; organizarea învățământului teologic arădean; participarea la numeroase conferințe teologice și ecumenice, în țară și peste hotare ș.a.

Chiriarhul, a aniversat 31 de ani de arhierie la Arad, după ce, la 28 noiembrie s-au împlinit 6 ani de la istorica zi a ridicării la rang de Arhiepiscopie a Eparhiei arădene, în prezența Preafericitului Părinte Patriarh Daniel și a membrilor Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române, la acea dată Catedrala Arhiepiscopală „Sfânta Treime” din Arad îmbrăcase striae de sărbătoare, pregătindu-se să îl primească pe Înaltpreasfințitul Părinte Arhiepiscop dr. Timotei, în noua sa demnitate.

În dimineața zilei de aniversare la vechea Catedrală arădeană, potrivit datinei, Chiriarhul a participat la slujba Sfintei Liturghii, urmată de obșnuitul Te-Deum, în cadrul căruia a vorbit părintele Traian Micoroi, rememorând din realizările eparhiei și felicitând pe

Întăistătorul ei. A răspuns apoi Înaltpreasfințitul Sa, cu mulțumirile cuvenite, subliniind faptul că viața Bisericii s-a împletit constant cu cea a poporului și a patriei cum se reflectă și în alăturarea celor două zile sărbătorești, 30 noiembrie, Sfântul Apostol Andrei și 1 Decembrie, Ziua Națională a României. De asemenea și aceea că local, la acestea se alătură și zilele de 28 noiembrie și 2 decembrie, ziua înălțării la rangul de Arhiepiscopie a eparhiei, respectiv cea de instalare a titularului.

În numele Permanenței Consiliului eparhial și al ostenitorilor de la Centrul eparhial, al părinților protopopi, al părinților profesori și al tuturor cadrelor didactice de la școlile teologice ale eparhiei, al clerului din Arhiepiscopia Aradului și al profesorilor de religie, al bunilor credincioși, Preacucernicul

Părinte Octavian-Mihai Blaj, consilier economic la Arhiepiscopia Aradului, după ce a prezentat prin cuvinte emoționante activitatea și deosebita purtare de grijă față de întreaga eparhie, i-a transmis Înaltpreasfințitului Părinte Timotei urări de ani mulți și binecuvântați de Dumnezeu cu ocrotire de sănătate, împlinirea tuturor rugăciunilor celor către mântuire, revărsare de milostenie și îndurări divine, putere de muncă și alese bucurii în slujba Bisericii și neamului, spre propășirea Eparhiei arădene.

Înaltpreasfințitul Sa a mulțumit tuturor oficiantilor locale și județene, clericilor și credincioșilor pentru toată dragostea arătată de-a lungul vremii și a evocat evenimentele bisericești și naționale din această perioadă.

**Prof. Dr. Iustin Popovici**

## Nouă apariție tipografică în Editura Arhiepiscopiei Aradului

La finele lumii decembrie 2015, în Editura Arhiepiscopiei Aradului și cu binecuvântarea Înaltpreasfințitului Arhiepiscop dr. Timotei Sevicu, Parohia Ortodoxă Română Arad-Centru a publicat un volum omagial dedicat manifestărilor cultural-bisericești prilejuate de 150 de ani de la înălțarea și târnosirea Catedralei Vechi din Arad, sub titlul *Catedrala Ortodoxă Veche a Aradului. Tradiție și actualitate (1865-2015). 150 de ani de istorie, spiritualitate și cultură ecleziastică.*

Precizăm de la bun început că volumul se constituie într-un document menit să arate generațiilor următoare ceea ce s-a realizat la împlinirea celor

150 de ani de existență a Catedralei Vechi din Arad. În aceeași măsură, carte scoate la lumină diverse aspecte și personalități din bogata istorie a acestui edificiu ecleziastic. Oferă atât cititorilor avizați, cât și celor de rând, bogate informații legate de viața și slujitorii catedralei, pune în lumină rolul spiritual, cultural și național pe care acest locaș l-a avut în această parte de țară și nu în ultimul rând, se constituie într-o carte de vizită pentru toți cei interesați de trecutul și prezentul acestei biserici, a slujitorilor ei și a comunității din jurul ei.

Așa după cum aflăm din prefața volumul, semnată de pr. Traian-Ioan Micoroi, Parohul Catedralei Vechi, car-

tea este structurată în șase părți. Prima parte, constituită ca etalon al cărții, cuprinde: *Mesajul Preafericitului Părinte Daniel, Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române, cu prilejul aniversării a 150 de ani de la târnosirea Catedralei Vechi a Aradului (Parohia Arad-Centru); Căvântul Înaltpreasfințitului Timotei, Arhiepiscopul Aradului, cu prilejul aniversării a 150 de ani de la târnosirea Catedralei Vechi din Arad și Căvântul Parohului Catedralei Vechi, Pr. Traian-Ioan Micoroi, la deschiderea festivă a manifestărilor cultural-bisericești prilejuate de împlinirea a 150 de ani de la înălțarea și târnosirea Catedralei istorice a Aradului.* Partea a doua

cuprinde lucrările simpozionului dedicat celor 150 de ani de existență a Catedralei Vechi din Arad, desfășurat în ziua de 9 octombrie 2015, în Aula Facultății de Teologie din Arad. Partea a treia surprinde aspecte legate de viața bisericească și cultural-misionară a Catedralei istorice a Aradului, prin studiile unor reputați profesori de teologie și istorici din țară. Partea a patra aduce în atenția cititorului momente din istoria catedralei reflectate în presa vremii, urmând ca partea a cincea să se constituie într-un itinerar al evenimentelor desfășurate în perioada 9-11 octombrie 2015. Ultima parte scoate la lumină documente privind planul, construcția și organizarea

vieții bisericești a Catedralei Vechi. Volumul se încheie cu câteva fotografii din timpul manifestărilor, având și ele valoare de document.

Cartea s-a bucurat de concursul Înaltpreasfințitului Sale Dr. Timotei Sevicu, Arhiepiscopul Aradului și a avut ca și coordonatori pe: Pr. Traian-Ioan Micoroi, Parohul Catedralei Vechi; Pr. Prof. Univ. Dr. Cristinel Iojă și Asist. Univ. Dr. Marcel Tang.

Publicarea acestui volum se constituie într-un pios omagiu adus tuturor slujitorilor, citorilor, binefăcătorilor, ostenitorilor și credincioșilor acestui sfânt locaș.

**Prof. dr. Marcel Tang**

## Colinde și poezii de Crăciun

### Astăzi avem o zi mare

Astăzi avem o zi mare  
Noi creștinii fiecare  
Ne veselim prea frumos  
De nașterea lui Hristos



Care ne-a fost mult dorită  
Nouă lumii cea greșită  
De aceea să cântăm  
Domnului să ne-nchinăm

Cu glas mic copilăresc  
Vestind darul cel ceresc  
Că în Viflaim în zare  
Am văzut lumină mare.

La Apus și Miazănoapte  
Era întuneric foarte  
Iar la Răsărit lumină  
Sfântă lege rădăcină

Sădită de Dumnezeu  
Și de drag Fiului Său  
Răsăritul cel de sus  
Ne-a vestit și la Apus.

Și-n părțile lumii toate  
Precum și la Miazănoapte  
Totmai pe același timp  
De sălaş aproape-n câmp

Turme cu păstori erau  
Noaptea străzile păzeau

Păstorii s-au înfricat  
Îngerul le-a cuvântat

Nu vă temeți căci vestesc  
La tot neamul creștinesc  
Că-ntr-o peșteră de jos  
S-a născut Domnul Hristos

Păstorii au alergat  
Și-au găsit Prunc înfașat  
În iesle pe fân culcat  
De îngeri înconjurat

Și cu toții au cântat  
Domnului s-au închinat  
Numai Maica Precurată  
Sta lângă Fiu supărată

Că în Viflaim oraș, nu și-a căpătat  
sălaş  
Că să-L nască pe Iisus, Luminătorul  
de sus  
Lumea să o mântuiască  
De pedeapsa strămoșească

### Ce-ați văzut păstori?

Ce-ați văzut păstori?  
Sculăți până-n zori  
Am văzut pe Nou Născutul  
Prunc Iisus din cer venitul  
Fiu dumnezeiesc, Fiu dumnezeiesc

Ce palat era, unde Domnul sta?  
Peșteră săracă rece  
Peșteră de dobitoace  
Palatu-i era, palatu-i era

Ce avea de așternut, Micul Nou născut?  
Ieslea îi era culcușul  
Fân și paie așternutul  
Micului Iisus, Micului Iisus

Cine sta cu El, Domnul mititel?  
Sta Maria Maica Sfântă

Sta Iosif cu fața-i blândă  
Sta și se-nchina, sta și se-nchina.

Cine Îi cânta, cine-L preamărea?  
Îngerii din cer veniți  
Vesele cântări doiniri  
Micului Stăpân, Micului Stăpân.

### Colindă – 1933

Vânătorii lui Crăciun  
Au plecat din nou la drum  
Puștile le-au încărcat  
Căinii și i-au dezlegat  
Lernilor și Domn Prea Bun, vânătorii  
lui Crăciun

În Poiana Muntelui  
Iată Cerbul Domnului  
Cu coarnele rămurite  
Și la vârfuri aurite  
Lernilor și Domn Prea Bun, vânătorii  
lui Crăciun

Vânătorii nu vârnarmați  
Și nici nu mă împușcați  
Că pe cer azi s-a ivit  
Un lucefar strălucit  
Lernilor și Domn Prea Bun, vânătorii  
lui Crăciun

Că astăzi Fiul cel Sfânt  
Pace-adeuce pe pământ  
Sânge azi să nu mai curgă  
Lacrimi azi să nu mai scurgă  
Lernilor și Domn Prea Bun, vânătorii  
lui Crăciun

Vânătorii îmi cădeau  
În genunchi și se rugau  
Căinii toți îi adunau  
Și din puști cruce făceau  
Lernilor și Domn Prea Bun, vânătorii  
lui Crăciun

### Urare – Anton Pann

Să fie de bine la mic și la mare  
la toți câți se află la astă adunare.

Urăm sănătate la toți totdeauna  
dragoste întreagă și inimă bună (bis)  
Cine ce dorește să îi dăruiască  
fără de-ntârziere promia cerească.  
Mulți ani să trăiască toți câți sunt în  
casă  
și se ospătează la această masă;  
Mulți ani să trăiască toți câți sunt în  
casă  
Mulți ani să trăiască.



Ne-adiuci din nou pe Dumnezeu.  
Copil născut pe fân uscat  
Ți-aduc în seara asta mare,  
Când îngerii Te cântă-n ceruri  
Și pe pământ în cor păstorii  
Luceferii Te scaldă-n raze  
Și-n legănări colindătorii  
Deși n-am daruri de-mpărat,  
Ți-aduc ca cel din urmă mag;  
Colinda sufletului meu.

### Sus în vârful Ceriului – colindă din Banat

Este un tron aurit-u  
Și cu stele înflorit-u  
În el șade Dumnezeu,  
De judecă servul Său.

Înaintea tronului-u  
Șade omul Raiului-u.  
„Știi, Adame, ce ți-am spus-u,  
Eu în Rai când-u te-am dus-u?”

### Seara mare – de Ion Triponescu

Îmi cântă iar colindătorii,  
Și-atâta pace-i pe pământ  
În seara aceasta mare  
În ieslea umilă săracă  
Din nou se naște Pruncul Sfânt



Îmi cântă iar colindătorii  
La geamul meu ca în toți anii  
Mărită seară minunată  
Din ieslea umilă săracă

### Colind – de Ion Triponescu

Florile albe înflorită  
De cu seară până-n zori  
Și prin sat ele-mi pomiră  
Buni colindători.

Pe la case de boieri  
Cântă un colind,  
Toate stelele s-aprind  
Măndre lumânări.

S-a născut în staul  
Prunc adevărat  
Și surăde lumii  
Bunul Împărat.

Cântă îngerii în ceruri,  
Pe pământ păstori;  
Iată vin cu daruri,  
Magii, călătorii.

Colindară până-n zori  
Satu-ntr-eg și țara,  
Florile dalbe flori  
Buni colindători.

# Actualitate eparhială – decembrie 2015

## SLUJIRI CHIRIARHALE

### Hramul Paraclisului Catedralei arhiepiscopale din Arad

Duminică, 6 decembrie 2015, preoții și credincioșii de la Catedrala arhiepiscopală „Sfânta Treime” din Arad, l-au sărbătorit cu multă bucurie pe Sfântul Ierarh Nicolae. Bucuria a fost îndoită, întrucât în mijlocul lor a fost prezent înaltpreasfințitul Părinte dr. Timotei Seviciu, Arhiepiscopul Aradului, care a oficiat Sfânta Liturghie Arhierescă, spre a conferi solemnitate și strălucire paraclisului de la demisolul catedralei, destinat, în mod special, activităților liturgice și pastoral – misionare cu copiii și tinerii.

În cuvântul de învățătură pus sub titlul „*Statuta desăvârșirii*” (cf. Efeseni 4) și în baza pericopelor scripturistice ale zilei: Efes. 6; Evr. 13; Luca 6 și 13; după măsura deplinătății Mântuitorului, adică starea dreaptă temeluită pe virtuțile dreptății, curajului, cumpătării, ilustrate și de îmbrăcăminte a ostașului roman, amura împotriva răului. Sfântul Nicolae, prin viața sa, este un model pentru învățarea în cuvânt și faptă, pentru toți credincioșii și pentru toate timpurile și locurile. Potrivit faptelor minunate avem și îndemnul său spre umare, mai ales pe planul asistenței sociale în ajutorul marilor sărbători și având în vedere anul omagial dedicat misiunii parohiilor și mănăstirilor, a subliniat înaltpreasfinția Sa.

Sfântul Ierarh Nicolae, Arhiepiscopul Mirelor Lichiei, este cel de-al doilea hram al Catedralei Arhiepiscopale din Arad – hramul paraclisului Catedralei. Hramul a fost dat de către Preafericitul Părinte Daniel, Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române, cu ocazia târnosirii Catedralei, la 6 decembrie 2008.

În Arhiepiscopia Aradului, mai multe biserici, în special cele monument istoric, au fost puse sub ocrotirea Sfântului Ierarh Nicolae.

### Vizită chiriarhală în Parohiile Apateu și Seleuş

Duminică, 13 decembrie 2015, a fost zi de aleasă sărbătoare pentru credincioșii din Parohia Apateu, Protopopiatul Ineu. Bucuria a fost prilejuită de slujirea Sfintei Liturghii în biserica parohială cu hramul „Pogorârea Duhului Sfânt”. La invitația preotului paroh Constantin Ilica și a Consiliului parohial, a înaltpreasfințitului Părinte Timotei, Arhiepiscopul Aradului. Din sobor au făcut parte, pe lângă părintele paroh, pr. Adrian Zaha, protopopul Ineului, pr. Simion Mladin, ecleziazarhul Catedralei arhiepiscopale din Arad, fost preot în această parohie și arhid. Tiberiu Ardelean.

În cuvântul de învățătură rostit în cadrul Sfintei Liturghii, înaltpreasfințitul Părinte Arhiepiscop Timotei a vorbit credincioșilor prezenți sub titlul „*Chemarea Bisericii*” (cf. citirilor scripturistice ale duminicii: Col. 1; Luca 14 și a Cazaniei „Despre îndreptărire”), tratând despre trebuința răspunderii necondiționate la chemarea sfântă pe care Dumnezeu o face tuturor credincioșilor la mântuire și nejustificarea oricărei șovăieli în a o urma. Această chemare răsună în cuget mai ales în ajunul marilor sărbători creștine când se face și bilanțul faptelor bune ca mărturisitoare ale credinței adevărate prin dragostea față de Dumnezeu și aproapele, acum intr-un an închinat misiunii Bisericii, prin parohiile și mănăstirile ei, având în

vedere și pilda Sfinților Strămoși, cum este numită duminica prezentă, ca și a marilor duhovnici pentru care Sfântul Ioan Gură de Aur este călăuză dreaptă, a subliniat înaltpreasfinția Sa.

În încheierea Sfintei Liturghii, părintele paroh Constantin Ilica a adus mulțumiri ÎPS Timotei pentru grija părintească pe care o poartă față de credincioșii din Parohia Apateu, precum și preoților slujitori, oficialităților prezente și tuturor credincioșilor care au luat parte la Sfânta Liturghie.

Răspunsurile la Sfânta Liturghie au fost date de corul mixt al parohiei, unul dintre coruri de renume din Arhiepiscopia Aradului. La sfârșit, corul dirijat de părintele paroh, a oferit înaltpreasfințitului Sale și credincioșilor prezenți un buchet de colinde cu ocazia apropierii Praznicului Nașterii Mântuitorului Hristos.

Sărbătoarea duhovnicească a credincioșilor din Apateu s-a încheiat cu o agapă frățească la care a participat și înaltpreasfinția Sa împreună cu soborul slujitor și credincioșii parohiei. Aiți înaltpreasfinția Sa, înaltpreasfințitul Părinte Dr. Timotei Seviciu, Arhiepiscopul Aradului, a felicitat pe părintele paroh, pentru frumoasa și călduroasă primire în parohie, pentru întreaga activitate desfășurată în această parohie, și nu în ultimul rând i-a urat un sincer, călduros și părintesc: „La mulți ani!”, părintelui paroh Constantin Ilica cu ocazia zilei sale de naștere.

### Slujire arhierescă la Petriș și Săvârșin

În Duminica dinaintea Nașterii Domnului (a Sfinților Părinți după trup ai Domnului), înaltpreasfințitul Părinte Timotei, Arhiepiscopul Aradului, a efectuat o vizită pastorală pe Valea Mureșului, în parohiile Petriș și Săvârșin.

În dimineața zilei, Chiriarhal a fost întâmpinat cu multă bucurie de credincioșii Parohiei Petriș, în frunte cu părintele Ioan Jidoi, protopopul Lipovei și cu preotul paroh Ștefan Dimitriu, în fața bisericii parohiale cu hramul „Sfântul M.Mc. Gheorghe”. Înconjurat de soborul preoților slujitori, în prezența unei mulțimi numeroase, înaltpreasfințitul Părinte Timotei a a oficiat Sfânta Liturghie în biserica parohială.

La momentul cuvenit, Chiriarhal a rostit cuvântul de învățătură cu titlul „*Așteptarea împlinirii sfinte*” (în baza citirilor scripturistice: Evr. 11; Mt. 1 și Lc. 3), despre cele două genealogii evanghelice, ca și capitolul despre credința dreptilor Vechiului Testament în împlinirea făgăduinței mesianice din apostolul zilei, care dau încredințarea dorită despre identitatea divino-umană a Mântuitorului, istoricitatea Sa, precum și despre lucrarea continuă a lui Dumnezeu în lume. Fiecare generație își are rostul în istoria umanității, ca și în cea a mântuirii, de aceea această duminică a Sfinților Părinți după trup ai Domnului, într-o legătură grăitoare cu cea precedentă a Sfinților Strămoși, dă sens și îndatoririi pe care prezentul o are cu trecutul și viitorul lumii sub lucrarea providenței dumnezeiești. Înainte-prăznuirea Nașterii Domnului ca și întregul curs al zilelor sărbătorești îndeamnă la fapta bună spre desăvârșire, năzuțită de pământeni, a subliniat înaltpreasfinția Sa.

Răspunsurile la Sfânta Liturghie au fost date de cântăreții parohiei iar la momentul împărțirii un grup de copii de la școala gimnazială Sabin Dragoi din localitate au susținut un concert de colinde, fiind îndrumați și dirijați de profesorul de religie Florin Suba.

Pentru activitatea administrativă și pastorală desfășurată de la venirea în parohie, preotul paroh a fost hirotesit într-un sacelar.

După aceasta, Chiriarhal a sfințit casa parohială, renovată în scurt timp de către preotul paroh Ștefan Dimitriu. Aici Chiriarhal a adăugat cuvânt despre rolul pe care îl are casa preotului pentru credincioșii unei parohii și a felicitat pe preotul paroh pentru activitatea gospodărească în parohia pe care o păstorește.

În după amiaza zilei, înaltpreasfințitul Timotei a răspuns invitației preotului paroh Călin Mădăluță de a fi oaspetele credincioșilor din Parohia Săvârșin. În biserica parohială cu hramul „Sf. Arh. Mihail și Gavriil”, Chiriarhal a săvârșit Slujba Vecemiei, înconjurat de un sobor de slujitori, în prezența credincioșilor parohiei și a dușaiilor veniți aici atât din Județul Arad, cât și Hunedoara și Timiș, cu prilejul celei de-a treia ediții a „Alaiului dușaiilor”. La final, înaltpreasfințitul Părinte Timotei i-a felicitat pe organizatori și pe dușaiii participanți pentru faptul că păstrează nealterate aceste obiceiuri străvechi, specifice Văii Mureșului.

Spre seară, Chiriarhal a participat la Concertul de Colinde al Corului Catedralei arhiepiscopale din Arad, dirijat de diacon Laviniu Morariu.

### Praznicul Nașterii Domnului sărbătorit la Arad

Praznicul Nașterii Domnului a fost sărbătorit la Catedrala arhiepiscopală din Arad prin Sfânta Liturghie săvârșită de înaltpreasfințitul Părinte Arhiepiscop Timotei, înconjurat de un sobor de preoți și diaconi. Sute de credincioși au venit din tot orașul pentru a se ruga în prima zi de Crăciun și pentru a primi binecuvântare și ajutor de la Dumnezeu.

La momentul cuvenit Chiriarhal a rostit cuvântul de învățătură cu titlul „*Trei cântări bisericești*” (și pe baza citirilor scripturistice ale praznicului: Matei 2; Gal. 4), iar acestea într-o unitate pe teme biblice, arătând legătura dintre Dumnezeu și oameni prin credință, pace și dreptate. Acestea sunt Slavoslovla mare și Colinda „Mărire-ntru cele înalte” (cf. Luca 2, 14), precum și „Mare este taina creștinătății” (cf. 1 Tim. 3, 16), aprofundarea lor îndemnând la o adevărată trăire a măreției praznicului, a amintit înaltpreasfințitul Părinte Timotei.

Răspunsurile liturgice au fost date de Corul Catedralei arhiepiscopale, condus de diacon Laviniu Morariu.

Părintele Simion Mladin, ecleziazarhul noii catedrale, a dat citire la final Pastoralii înaltpreasfințitului Părinte Timotei, Arhiepiscopul Aradului, pentru Crăciunul anului 2015, intitulată „Crăciunul în predica Sfântului Ioan Gură de Aur”.

În seara zilei, înaltpreasfințitul Părinte Timotei a participat la Slujba Vecemiei în biserica cu hramul „Nașterea Domnului”, din cartierul Micalca Veche II. După terminarea slujbei, corul acestei parohii a susținut un frumos concert de colinde.

### A doua zi de Crăciun la Arad

În a doua zi de Crăciun, sâmbătă, 26 decembrie 2015, de sărbătoarea Soborului Maicii Domnului, înaltpreasfințitul Părinte Timotei, Arhiepiscopul Aradului, a săvârșit Sfânta Liturghie arhierescă în biserica cu hramul „Nașterea Sfântului Ioan Botetătorul”, a Parohiei Arad-Centru, înconjurat de un sobor de preoți și diaconi și în prezența a sute de credincioși.

Înaltpreasfinția Sa, în cuvântul de învățătură cu titlul „*Umanitarism creștin*” (pe baza citirilor scripturistice: Matei 2; Evr. 2), a făcut trimiterile momentele din istoria biblică și universală în care se reflectă, în contextul sărbătorii, năzuințele de bine ale oamenilor, legate de venirea lui Mesia și care peste predicile din vremuri și locuri, au reprezentat biruința planului divin. Întru toate domină bunăvoirea, întruajutorarea și omenia, a mai adăugat înaltpreasfinția Sa.

Răspunsurile liturgice au fost date de corul de tineret al Parohiei Arad-Centru, dirijat de conf.dr. Mircea Buta.

La ceas de seară, Chiriarhal a participat la Slujba Vecemiei cu Litie, la biserica cu hramul „Adormirea Maicii Domnului”, de lângă reședința arhiepiscopală, biserica aparținătoare Parohiei Arad-Centru. La finalul acesteia, credincioșii prezenți au cântat colinde.

### Slujire arhierescă la Săvârșin, în prezența Familiei regale

În Duminică după Nașterea Domnului și totodată ziua de prăznuire a Sfântului Arhidiacon Ștefan, înaltpreasfințitul Părinte Timotei, Arhiepiscopul Aradului, a săvârșit Sfânta Liturghie arhierescă în Biserica Ortodoxă cu hramul „Sfinții Arhangheli Mihail și Gavriil”, din Parohia Săvârșin, în prezența Altețelor Lor Regale: Prințesa moștenitoare Margareta, Prințesa Maria și Principele Radu al României și a numeroși credincioși din localitate și din localitățile învecinate. Pe lângă cei amintiți, alături de înalți oaspeți au fost la Sfânta Liturghie oficialitățile locale ale comunei Săvârșin, domnul primar Ioan Vodicean și viceprimarul Ioan Marc împreună cu doamna Alexandra-Patricia Braica, ministru secretar de stat în Ministerul Muncii.

Chiriarhal ardeean a fost întâmpinat la orele dimineții de părintele paroh Călin Mădăluță împreună cu corul de tineri al parohiei și mulțime de credincioși din parohie.

Cuvântul de învățătură al înaltpreasfințitului Părinte Timotei a fost pus sub titlul „*Sublimul jertfer*” (pe baza citirilor scripturistice ale sărbătorii: Matei 2; Gal. 1; Matei 21 și Fp. Ap. 7), fiind sfidat că orice lucrare mare cere sacrificii, venirea în lume a Mântuitorului, prin faptul că se numără între evenimentele însemnate ale istoriei, a răspuns aceluiași cerințe. Duminica de astăzi amintește evenimentele ilustrative în acest sens ca și ucidera pruncilor din Betleem în presupunerea de către fiapșii că Mesia s-ar afla între ei și astfel l-ar pierde, apoi martiriul Sfântului Ștefan, apostol, misionar, mărturisitor și a întemeierii preoției Noului Testament prin faptul de a fi primul între diaconi, totodată și primul mucenic creștin; de asemenea, mărturisirea Sfântului Ap. Pavel privitoare la viața sa, ca și cea a altora dintre cei din apropierea Mântuitorului, cinstiți în această zi. Șirul tuturor se continuă în istoria bisericească, totodată și în cea universală, ca și în cea a Bisericii și țării noastre, subliniind sfinții români, pilde în păstrarea credinței și a întregului tezaur din strămoși. În încheierea cuvântului de învățătură, în aceiași linie, ca pildă, Chiriarhal a apreciat interesul Familiei regale, în frunte cu Majestatea Sa Regele Mihai și Regina Ana, pentru păstrarea și cultivarea întregului tezaur tradițional în această parte a țării.

Răspunsurile la Sfânta Liturghie au fost date de corul „Anghelos” al parohiei care a primit binecuvântarea Chiriarhalului în urmă cu trei ani, dirijat fiind de tânărul teolog Flavius Mhoiață. La momentul Chimonului corului a susținut un mic recital de colinde tradiționale românești și locale.

Înainte de finalul Sfintei Liturghii, înaltpreasfințitul Părinte Timotei a acordat preotului paroh Călin Mădăluță distincția de econom.

### Vizită arhierescă în Parohia Ineu-Traian, în cea de-a treia zi de Crăciun

În a treia zi de Crăciun, când se face pomenirea Sfântului Apostol și Arhidiacon Ștefan, la ceas de seară, înaltpreasfințitul Părinte Timotei, Arhiepiscopul Aradului, a efectuat o vizită pastorală în Parohia Ineu-Traian din Protopopiatul Ineu. Cu acest prilej, la invitația părin-

telui paroh Sever Mocanu și a Consiliului parohial, Chiriarhal a săvârșit Slujba Vecemiei, în biserica parohială cu hramul „Sfinții Apostoli Petru și Pavel”, înconjurat de un sobor de preoți și diaconi.

În cuvântul de învățătură cu titlul „*Misiune continuă*”, Chiriarhal a făcut legătură cu Evanghelia Duminicii după Nașterea Domnului, despre pruncul Betleemului, subliniind necesitatea purtării de grijă pentru nașterea, creșterea și educarea copiilor prin familie, Biserica, școală, precum și prin toate instituțiile din societate a căror sferă de preocupare cuprinde și formaarea tineretului. Fiind ultima duminică a anului omagial dedicat misiunii parohiei și mănăstirii precum și Sfântului Ioan Gură de Aur și marilor păstori de suflete din eparhie, Ierarhul a arătat și cum parohia vizitată, cu nouă biserici în construcție, având hramul „Sf. Mitr. Sava Brancovici”, fost slujitor al cetății Ienopolei, a activat merituos, urmând a continua munca cu mai mult avânt în noul an închinat educației religioase a tineretului creștin ortodox.

La sfârșitul slujbei părintele paroh a adus mulțumiri înaltpreasfințitului Părinte Timotei pentru vizita săvârșită și pentru toată grija părintească pe care o poartă față de credincioșii săi, precum și preoților slujitori, oficialităților prezente și tuturor credincioșilor care au luat parte la această slujbă de seară, după care i-a prezentat ÎPS Timotei stadiul lucrărilor de construire a noii biserici.

### ACTIVITĂȚI EDUCAȚIONALE ȘI SOCIALE

#### 1 Decembrie – Ziua Națională a României sărbătorită la Arad

La 1 Decembrie – Ziua Națională a României, înaltpreasfințitul Părinte Timotei, Arhiepiscopul Aradului, a participat – în orașul de reședință, la festivitățile omagiale organizate de către instituțiile oficiale: Prefectura, Consiliul Județean și Primăria Municipiului Arad.

De la orele 10:00 și până la 10:45 oficialitățile au depus coroane la mormintele din cimitirul Eternitatea ale corifeilor Marii Uniri: Vasile Goldiș, Ștefan Cicio Pop și Ioan Suciu. Mai apoi, ceremonialul a continuat la „Crucea martirilor” din Parcul Eminescu unde s-au ținut cuvântări și s-au depus coroane.

În fiecare dintre aceste locuri înaltpreasfințitul Părinte Timotei a oficiat slujbe religioase și a rostit un cuvânt omagial, evidențind importanța actului de la 1 Decembrie 1918 și pregătirea lui de către Consiliul Național Român, cu sediul la Arad.

Sărbătoarea de 01 decembrie a acestui an este prilejuită de împlinirea a 97 de ani de la Marea Unire din 1918 și s-a desfășurat sub genericul „Arad, întâiul oraș al Uniunii”.

#### Ziua internațională a persoanelor cu dizabilități, marcată la Arad

Începând cu anul 1992, Organizația Națiunilor Unite (ONU), a proclamat ziua de 3 decembrie a fiecărui an ca Ziua internațională a persoanelor cu dizabilități.

Accastă zi importantă a fost sărbătorită și la Arad, printr-o manifestare care a avut loc la Centru de îngrijire pentru persoane vârstnice din cadrul Direcției de Dezvoltare și Asistență Comunitară Arad. Programul evenimentului a conținut un tur al celor 5 secții ale centrului, în acordurile multor colinde tradiționale. Evenimentul s-a desfășurat cu binecuvântarea Arhiepiscopiei Aradului, prin Sectorul Social și Filantropic.

Continuare în pagina 6

# Actualitate eparhială – decembrie 2015

Urmare din pagina 5

## Un strop de bucurie sfântă împărtășită prin colinde copiilor și bătrânilor din centrele sociale

Grupul catehetic Schimbarea la Față de la Parohia Arad-Șega II s-a gândit să deschidă inimile copiilor și ale bătrânilor suferinzi, aducând un strop de lumină, bucurie și pace în zilele premergătoare sărbătorii Sfântului Nicolae. Astfel, cu mic cu mare, împreună cu preotul Filip Albu, au pornit să colinde pe la copiii de la Spitalul Județean, pe la cei din casele de copii și un azil de bătrâni cu dorința de a-i îndulci atât la propriu, cu figurine de ciocolată și fructe, cât și la figurat cu un zămbet, o rugăciune, o vorbă bună și bineînțeles cu note muzicale care vestesc că: s-a născut în lume, în peșteră străină, în ieslea boilor, Împăratul tuturor. Cei vizitați, au primit cu emoție și bucurie din lumina, pacea și frumusețea colindelor și din micile daruri lăse, au zămbit, uitând poate, pentru o clipă, de boală, de dureri, de suferință și mai ales de singurătate și s-au gândit că acolo sus, Cineva nu l-a părăsit, ci îl iubeste și Le trimite un strop de speranță, de credință, de dragoste, de liniște, de bucurie.

## Colindăm colind frumos

În ajunul pomenirii Sfântului Ierarh Nicolae, cu binecuvântare arhierescă, membrii corului "Nașterea Domnului" din parohia Arad Micalaca Veche II, coordonați de domnișoara Laura Roșu, au purtat colindul străbun către sufletele persoanelor asistate din Centrul de îngrijire pentru persoane vârstnice Arad. Din primele momente s-a creat o stare de emoție și bucurie pe care doar minunea Intrupării Fiului lui Dumnezeu o poate oferi. Colindătorii înșiși au fost cuprinși de emoții, străduindu-se să picure balsamul mângâierii și nădejdea liniștii în prag de sărbătoare sfântă. Prin generozitatea familiei domnului Herman Eugen toți asistații au primit pachetele cu dulciuri și fructe, în timp ce preotul paroh le-a dăruit icoanțe și i-a sfătuit să-și pregătească ființa întreagă pentru a-L primi prin Sfinte Taine pe Mântuitorul lumii.

## Praznicul Sfântului Ierarh Nicolae în Biserica din Gurahonț

În fiecare an Sărbătoarea Sfântului Ierarh Nicolae, bucură sufletele și inimile celor mici și celor mari prin darurile primite. Copiii din parohia Gurahonț au vrut și au reușit să-l bucare și ei pe „Moș Nicolae”, au venit la Sfânta Biserică, la Sfânta Liturghie, pentru a se împărtăși cu Trup și Sângele Domnului Iisus Hristos și pentru a-l sărbători pe „Moș Nicolae”.

În parohia Gurahonț se derulează în cadrul Bisericii atât programul „Hristos împărtășit copiilor”, cât și programul „Alege Școala”. În cadrul acestor programe, copiii din parohie au prilejul să-L cunoască pe Dumnezeu, să se apropie și să participe la diferite activități desfășurate prin Biserică, de asemeni să fie buni și prietenoși cu colegii lor, respectându-se și ajutându-se unii pe alții.

Praznicul Sfântului Ierarh Nicolae, i-a adunat pe copii în Sfânta Biserică, unde părintele Dorel Moț le-a vorbit despre Sfântul Ierarh Nicolae, „moșul cel bun” și faptele săvârșite prin bunătațe, iubirea și dălmăcia sa. După Sfânta Împărtășanie, copiii au primit din partea bisericii, daruri, dulciuri și icoanțe.

## Ajutorarea familiilor sărace în Parohia Hălmașiu

Parohia Hălmașiu a desfășurat în perioada 15 noiembrie - 06 decembrie 2015 colecta pentru sprijinirea celor aflați în suferință și sărăcie, bătrâni, copii orfani, familii defavorizate cu mulți copii

persoane singure și fără ajutor. În urma acestei colecte s-a adunat suma de 780 lei, apoi au fost identificate familiile nevoiașe. Au beneficiat de aceste ajutoare un număr de 12 familii. Pachetele au cuprins următoarele produse: zahăr, ulei, făină, paste, orez, gris, bomboane și câte un calendar. În după amiaza zilei de 08 decembrie 2015 s-au distribuit pachetele de preotul paroh Cristian-Mihăiță Bacoș, ajutat de doamnelor profesoare Mihai Flavia și Sirban Cosmina, alături de copiii Codrean Flavius și Sirban Emanuela.

## Catedrala „Sf. Treime” din Arad

Cu aceeași bunătațe și dragoste pentru copii sărmani ale Sfântului Ierarh Nicolae, Arhiepiscopul Mirelor Lichiev, copiii aflați în centrele sociale ale Direcției Generale de Asistență Socială și Protecția Copilului Arad – Arad, au primit arhierescă binecuvântare și mai multe daruri din partea Înaltpreșfințitului Părinte Timotei Arhiepiscop al Aradului.

Prezenți la Slujba Acatistului Sfântului Ierarh Nicolae, săvârșită în Catedrala Arhiepiscopală din Arad cu prilejul sărbătorii hramului paraclisului catedralei, copii au oferit credincioșilor prezenți, la sfârșitul slujbei, un mic concert de colinde, prin grija părintelui consilier social Gabriel Mariș. Activitatea s-a încadrat în seria activităților social-filantropice ale Arhiepiscopiei Aradului în anul 2015 – Anul omagial al misiunii parohiilor și mănăstirilor.

## Hramul Cantinei Sociale „Sf. Ier. Nicolae”

Sărbătoarea Sfântului Ierarh Nicolae aduce în fiecare an bucurie în sufletele multor credincioși sămăni. Cu prilejul acestei sărbători, cei mai necăjiți oameni din oraș au adus mulțumire lui Dumnezeu pentru toate binefacerile primite până acum prin Cantina Socială „Sf. Ier. Nicolae” a Arhiepiscopiei Aradului. Cu binecuvântarea Înaltpreșfințitului Părinte Timotei Arhiepiscop al Aradului, ctitorul acestui așezământ social, a fost săvârșită o slujbă de mulțumire de către părintele Gabriel Mariș, consilier social, pentru tot ajutorul primit anul acesta prin grija ocrotitorului cantinei, Sfântului Ierarh Nicolae. La slujbă au participat toți beneficiarii cantinei, la sfârșit bucurându-se, în armonia colindelor tradiționale, pe lângă hrana zilnică și de mai multe daruri primite. Bucuroși, beneficiarii au mulțumit și Întăistătorului Episcopiei pentru purtarea de grijă manifestată zilnic față de ei, personalului angajat și tuturor credincioșilor cu inimă mare care sprijină activitatea cantinei.

## Daruri de la copii

Marți, 8 decembrie 2015, copiii unei clase a Colegiului Național „Preparandă – Dimitrie Țichindeal” din Arad, coordonați de profesorul de religie Flavius Lazăr, au colindat pe beneficiarii Cantinei Sociale „Sf. Ierarh Nicolae” a Arhiepiscopiei Aradului. După ce au colindat, copii au oferit personal celor 65 de beneficiari ai Cantinei, mai multe daruri constând în alimente neperisabile, fructe și dulciuri.

## Conferință duhovnicească „Despre post”, la Arad

Cu binecuvântarea Înaltpreșfințitului Părinte Timotei, Arhiepiscopul Aradului, Asociația Studenților Creștini Ortodocși, Filiala Arad, împreună cu Asociația Brâncoveanu din Arad, au organizat marți, 08 decembrie, începând cu ora 18, în sala mare a Teatrului Clasic Ioan Slavici din Arad, conferința cu titlul „Despre post”. Invitați să susțină această conferință au fost părintele arhim. Iustin Miron, starețul Mănăstirii Oașa și părintele ierom. Panteimon Șușnea de la aceiași mănăstire. Moderator al acestei întruniri a fost părintele protos. dr. Iustin Popovici, consilier cultural al Arhiepiscopiei Aradului.

## Festival de colinde Interjudețean în Biserica Ortodoxă Gurahonț

În data de 09.12.2015 începând cu orele 12, Biserica Ortodoxă din Gurahonț, protopopiatul Sebiș, a fost gazda ediției a VI-a a festivalului de colinde și obiceiuri tradiționale desfășurat în cadrul parteneriatului „Venii de luai lumină” dintre Grupul Școlar „Ioan Buteanu” și Biserica Ortodoxă Gurahonț și Primăria Gurahonț. S-au înscris mai multe coruri din diferite școli. Au fost prezente conducerea primăriei Gurahonț în frunte cu doamna primar Moțica Ana-Lenuța, conducerea Liceului „Ioan Buteanu” Gurahonț, profesori, elevi, părinți și invitați în număr foarte mare. În deschiderea festivalului preotul paroh, Moț Dorel a ținut un cuvânt de binecuvântare. Participanții la festival ca răsplătă a ostelenilor lor au primit diplome și daruri din partea Grupului Școlar „Ioan Buteanu” și a Bisericii.

## Pelerinaj la Mănăstirea Arad-Gai, cu deținutele din Penitenciarul Arad

În dimineața zilei de 12 decembrie 2015, un grup de 13 femei deținute de la Penitenciarul Arad, Secția Exterioară, coordonat de preotul misionar al Penitenciarului Arad, Jigovan Aurel, asistat de o excoțoră specială, a vizitat Mănăstirea Arad-Gai. În incinta Mănăstirii Arad-Gai au vizitat toate lăcașurile de cult, au participat la rugăciune împreună cu preotul Jigovan Aurel, apoi au colindat în interiorul trapezei mănăstirii. La final, maicile au oferit fiecărei deținute un dar constând în calendar creștin-ortodox 2016 și o icoanță cu Nașterea Domnului. Vizita la Mănăstirea Arad-Gai a fost încheiată cu o agapă creștină.

## Cadouri de Crăciun pentru copii defavorizați din Arad

Cu binecuvântarea Înaltpreșfințitului Părinte Timotei, 420 de copii defavorizați din județul Arad au primit, în perioada 6-12 decembrie 2015, cadouri de Crăciun din partea Arhiepiscopiei Aradului. De aceste cadouri s-au bucurat copiii de la centrele sociale, grădinițele, școlile gimnaziale, liceele și parohiile din cuprinsul Arhiepiscopiei. „Printre beneficiarii s-au numărat și copiii de etnie maghiară, din diferite comunități catolice și reformate din Județul Arad, astfel încât filantropia, în această perioadă a cadourilor, a dobândit o dimensiune ecumenică. Toate aceste cadouri sunt rezultatul comunii, solidarității și voluntariatului în municipiul Arad, la care o participat și instituții de drept privat și fundații arădene. Un aport deosebit l-au avut și donațiile Parohiei «Sf. Antonie din Viena». Copiii s-au bucurat de articolele de îmbrăcăminte și încălțăminte primite, de obiectele noi de uz personal, de articolele noi de sport și cele de natură școlară”, a precizat Arhim. Teofan Mada, vicar eparhial, coordonator de proiect.

## Românii din Viena au dăruit cadouri copiilor din Arad

Biserica Sfântul Antonie din Viena desfășoară o bogată activitate cultural-misionară și social-caritabilă în această perioadă a postului Nașterii Domnului. Comunitatea românească din cadrul parohiei s-a implicat, sub coordonarea Părintelui Paroh Ioan Moga, în proiectul shoebox, de strângere de cadouri de Crăciun pentru copii nevoiași din Județul Arad. Proiectul shoebox, ce devine treptat internațional, este o atitudine voluntară prin care se dorește să se aducă un zămbet pe chipurile acelor copii care nu au totdeauna posibilitatea să se bucare de Crăciun, așa cum o fac copiii în genere.

Beneficiarii acestor daruri din inimă au fost copiii din municipiile Arad și Chișinău de Criș, Darurile au fost împărțite în perioada 09-12 decembrie 2015, după cum a precizat Arhim. Teofan

Mada, Vicar-eparhial și coordonator de proiect.

În numele familiilor care s-au bucurat de aceste daruri doresc să felicite organizatorii proiectului shoebox în Austria (D-na Mădălina Cibu), mulțumind, totodată, Preacucemicului Părinte Ioan Moga pentru că, împreună cu credincioșii parohiei Sf. Antonie cel Mare din Viena, au adus bucurie copiilor de acasă, de sărbătoarea bucuriei, Nașterea Pruncului Iisus.

## Bucuria întâlnirii și a vestirii Nașterii lui Hristos

Marți, 15 decembrie 2015, în Parohia Ortodoxă Micalăca Nouă a avut loc o activitate educațională cu aproape 100 de elevi ai Școlii Generale „Regina Maria” din Arad. Tinerii prezenți s-au spovedit și au primit Taina Sfintei Împărtășanii, după care au susținut un mini concert de colinde tradiționale în biserică.

La sfârșitul programului, părintele Marian Neagoe, parohul bisericii și părintele Adrian Bara au adus cuvânt de mulțumire cadrelor didactice și elevilor acestei școli. Acest program se va desfășura pe tot parcursul acestei săptămâni pentru toate clasele acestei școli.

## Corul bărbătesc „Atanasie Lipovan” al Facultății de Teologie Ortodoxă „Ilarion V. Felea” din Arad laureat cu Premiul I la Oraștie

Cu binecuvântarea Înaltpreșfințitului Arhiepiscop Dr. Timotei Seviuc, Corul bărbătesc „Atanasie Lipovan” al Facultății de Teologie Ortodoxă „Ilarion V. Felea” din Arad, sub conducerea muzicală a domnului Conf. Univ. Dr. Mircea Buta și dirijat de Părintele Arhid. Asist. Univ. Dru. Tiberiu Ardelean, a participat la acest prestigios festival-concurs, obținând Premiul I. Corul a prezentat un repertoriu de 3 piese, din repertoriul muzicii corale, bijuterii corale de referință și care presupun o temeinică pregătire muzicală, interpretativă. Au prezentat următorul program: Bună dimineața la Moș Ajun – Gh. Danga, Stihuri alese la Nașterea Domnului – M. Buta și culese de Asist. Univ. Dr. Marcel Tang, și Mare ești Doamnă – I. Cârstoiu.

## „Bucuria Crăciunului”, spectacol caritabil la Arad

Cu binecuvântarea Înaltpreșfințitului Părinte Timotei, Arhiepiscopul Aradului, a avut loc, duminică 13 decembrie 2015, spectacolul caritabil Bucuria Crăciunului, după cum a precizat Arhim. Teofan Mada, vicar eparhial, coordonator de proiect. Din cadrul manifestărilor culturale-artistice și social-etnografice, organizate la Teatrul de Marionete Arad, amintim: piesă de teatru (În vizită... de Crăciun), tradiții românești (Povestea portului popular, invitată a serii fiind doamna Virginia Linul, meșter popular cu consacrare internațională), parada porturilor tradiționale românești (umnată de expoziție), colinde tradiționale românești (Grupul vocal Brâncoveanu, Grupul vocal de fete Sf. Lavrenție și Grupul Psaltic Sf. Ioan Damaschin). Manifestările au fost coordonate de artista Georgiana Popan (de la Asociația Maria Cuvântului) și de doamna Camelia Iazbină (de la Asociația Mobilizarea-te). Spectacolul Bucuria Crăciunului s-a bucurat de sprijinul Primăriei Arad, dar și a Teatrului Ioan Slavici Arad, iar sumele adunate vor fi donate copiilor defavorizați sau bolnavi.

## Concert colinde Grupul Psaltic „Sf. Ioan Damaschin” Arad – la invitația A.S.C.O.R. Arad

În seara zilei de 15 decembrie a avut loc un concert de colinde, susținut de

Grupul Psaltic „Sf. Ioan Damaschin” condus de protopsalt Daniel Alb. Pe lângă acest grup, au mai colindat Grupul de copii „Brâncoveanu”, al parohiei Subcetate și Grupul vocal de fete „Sf. Lavrenție”, iar invitată specială a serii a fost Iulia Bock, elevă în clasa a XI-a la Colegiul Național „Moise Nicoară” din Arad. Concertul de colinde a fost prezentat de părintele Ștefan Negreanu, lector universitar la Facultatea de Teologie Ortodoxă „Ilarion V. Felea” din Arad. Evenimentul s-a desfășurat cu binecuvântarea Înaltpreșfințitului Părinte Dr. Timotei Seviuc, Arhiepiscopul Aradului, la inițiativa Asociației Studenților Creștini Ortodocși din România A.S.C.O.R., filiala Arad.

## Festival de colinde în Parohia Arad-Bujac

În biserică parohială cu hramul „Nașterea Sfântului Ioan Botezătorul” a Parohiei Arad-Bujac, Protopopiatul Arad, s-a desfășurat, marți 15 decembrie a.c. cea de a doua ediție a festivalului de colinde „Vin colindătorii!”, organizat de către Centrul Cultural-Pastoral „Sfântul Ierarh Nicolae”, al Parohiei Ortodoxe Române Arad-Bujac, în parteneriat cu Asociația Filantropia a Arhiepiscopiei Aradului și cu Primăria Municipiului Arad- Centrul Municipal de Cultură Arad.

Manifestarea cultural-spirituală, inițiată cu binecuvântarea Înaltpreșfințitului Arhiepiscop Timotei, și-a propus o revigorare a tradiției „cetelor” de colindători, copii și tineri care, odinioară, în grupuri mai mari sau mai mici, umblau cu colindatul, vestind bucuria Nașterii Domnului Iisus Hristos.

În prezența lerarului și a Preacucenicilor Procoți, a oficialităților locale și a unui mare număr de credincioși, grupuri de copii și tineri din parohiile ortodoxe din municipiul Aradul-Nou, Bujac, Centru, Șega II, Sânicolaul Mic, și din județ: Pâncota, Covășinț, Șepreuș, Măndruoc, îmbrăcați în frumos port popular, au transmis prin colindele tradiționale interpretate, fiul sfânt al nopții de Crăciun, bucuria apropierei mării sărbători. Fiecare grup a fost răsplătit cu daruri, oferite din partea organizatorilor, iar preoții coordonați au primit din partea Înaltpreșfințitului Timotei, diplome de onoare.

În încheierea programului, mulțumind tuturor deopotrivi, protagoniști și auditorii, Înaltpreșfinția Sa a subliniat importanța unei astfel de manifestări, acum, în preajma Crăciunului și a Anului Nou. De asemenea, a mulțumit preoților de la parohiile implicate în realizarea acestei frumoase inițiative și a transmis așteptările de sănătate, împliniri și bucurii duhovnicești.

## O bucurie de Crăciun, pentru un copilăș mai bun

Marți, 15 decembrie 2015, elevii clasei a 7-a D a Liceului Teoretic A.M. Guttenbrunn din Arad, au colindat copiii Centrului de Zi „Nașterea Maicii Domnului” al Asociației Filantropia Arad din cadrul Arhiepiscopiei Aradului. Colindul acestora a fost adăugat darurilor aduse copiilor sărmani ai centrului, constând în jucării, rechizite, fructe, dulciuri și haine. Programul social a fost implementat de D-na prof. Carmen Costin coordonator școlar al Strategiei Naționale de Acțiune Comunitară în cadrul liceului. Acțiunea Comunitară este o activitate voluntară care se desfășoară cu regularitate și este certificată în programa școlară a Liceelor.

## Activități sociale ale Asociației Bunavestire

Continuând șirul acțiunilor social-filantropice din această perioadă, Asociația Ortodoxă „Buna Vestire” din cadrul Parohiei Ortodoxe Arad-Șega I a cercetat la zilele acestea un număr de peste 50 de familii, cărora le-au fost oferite pachete cu alimente.

Continuare în pagina 7

# Actualitate eparhială – decembrie 2015

## Urmare din pagina 6

Cu mare bucurie duhovnicească beneficiarii acestor daruri și-au manifestat mulțumirea pentru grija constantă pe care Biserica o are pentru dânșii.

## Dar din iubire la Oncologie și Dermatologie

Miercuri 15 septembrie 2015 a avut loc la Spitalul Oncologic din Arad o acțiune filantropică pentru toți pacienții internați. Programul „Dar din iubire”, desfășurat cu binecuvântarea Înaltpreasfințitului Părinte Timotei Arhiepiscopul Aradului, a fost implementat și anul acesta de către Sectorul Social Filantropic și Misionar al eparhiei. „Au fost oferite celor 50 de pacienți internați peste 100 de kilograme de fructe, în special rodii, spre ajutor trupesc în lupta cu boala grea care îi încearcă. Deasemenea darurile oferite au fost împletite cu rugăciunea făcută în fiecare salon de părintele Rovin Petrușe – preotul misionar de aici și urările de a avea parte de Sfinte Sărbători cu bucurie și sănătate alături de cei dragi” – a declarat părintele consilier social Gabriel Cosmin Mariș.

Darurile au fost aduse de la bunii credincioși ai Parohiei Ortodoxe Tela, Protopopiatul Lipova prin grija părintelui paroh Gheorghe Aurel Blidariu.

De bucuria darurilor, de binecuvântarea rugăciunilor și de urări au avut parte și bolnavii internați în Secția de Dermatologie a Spitalului Clinic de Urgență Arad.

## Rază de bucurie pentru copii speciali

Miercuri, 15 decembrie 2015, toți copiii Centrului de Primire minori din cadrul Direcției Generale de Asistență Socială și Protecția Copilului Arad au avut parte de o mare bucurie adusă prin grija preoților Parohiei Ortodoxe Micălașa Nouă.

Coordonați de Sectorul Social Filantropic și Misionar al Arhiepiscopiei Aradului, părintele paroh Marian Neagoe și părintele Petru Ursulescu au dus copiii centrului într-un binecunoscut loc de joacă special amenajat din oraș. Copiii s-au jucat în locurile de distracție, au participat la mai multe activități și jocuri recreative iar la final au avut parte și de o agapă creștinească în aceeași locație.

Prin implicarea preoților dar și prin dărnicia și milostenia conducerii locului de joacă, activitatea va continua de acum înainte lunar, spre bucuria și mulțumirea copiilor centrului lipsiți, o perioadă, de dragostea părintească.

## Tradiționalul Concert de colinde al corurilor Facultății de Teologie din Arad

În zilele de 16 și 17 decembrie, corurile Facultății de Teologie „Iarion V. Felea” a Universității „Aurel Vlaicu” din Arad au susținut tradiționalul concert de Crăciun, ce s-a desfășurat în Sala de conferințe a Universității.

În prima zi, concertul a avut un caracter mai special deoarece această manifestare a fost oferită mai întâi cadrelor didactice și invitaților de onoare, între care, la loc de cinste a fost prezent Înaltpreasfințitul Ioan, Mitropolitul Banatului, alături de Înaltpreasfințitul Timotei, Arhiepiscopul Aradului. Concertul a fost prezentat de părintele decan, Pr. Prof. Dr. Ioan Tulcan. La momentul cuvenit, ÎPS Ioan a transmis un bogat cuvânt duhovnicesc, evidențind câteva aspecte din bogata tradiție românească legată de sărbătoarea Nașterii Domnului, mulțumindu-le gazdelor pentru invitație.

La concert au participat domnul Cosmin Pribac, prefect al Aradului, domnul

Gheorghe Falcă, primarul municipiului Arad, doamna prof.univ.dr.ec. Ramona Lile, rector al Universității „Aurel Vlaicu” din Arad, părinții consilieri ai Arhiepiscopiei Aradului, preoți, profesorii Universității „Aurel Vlaicu” din Arad și un număr mare de credincioși.

## Daruri pentru copiii de la Centrul Maternal Arad

Cu binecuvântarea Înaltpreasfințitului Părinte Timotei, Arhiepiscopul Aradului, au fost dăruite daruri copiilor de la Centrul Maternal Arad, în perioada 12-17 decembrie 2015, după cum ne-a precizat Arhim. Teofan Fada, vicar eparhial, coordonator de proiect.

Centrul Maternal este un serviciu pentru prevenirea separării copilului de părinții săi, de tip rezidențial, organizat pe model familial, a cărui menire este de a permite formarea, menținerea și întărirea legăturilor de tip familial, precum și sprijinirea familiei pentru asumarea responsabilităților parentale. Darurile, primite de doamna Miriana Iolu, coordonatoarea centrului Maternal, provin din donațiile unor parohii din diasporă, instituții de drept privat, fundații și asociații creștine.

## Concert de rugăciune și de bucurie a Nașterii Mântuitorului la Seminarul Teologic Ortodox din Arad

Tradiționalul concert de Crăciun, susținut de corul Seminarului Teologic Ortodox a avut loc joi, 17 decembrie, în Aula „Iarion V. Felea” a Facultății de Teologie Ortodoxă Arad.

Anul acesta Seminarul Teologic Ortodox, director pr. prof. Gavra Pompiliu, a desfășurat activitatea artistic-culturală în parteneriat cu liceele vocaționale din Arad – Colegiul Preparandia „Dimitrie Tichindeal”, director Haiduc Sorin, Liceul de Arte „Sabin Drăgoi”, director Trandafir Dorina pentru a promova cunoașterea și păstrarea obiceiurilor și a tradițiilor românești.

Prezentatorul concertului a fost pr. prof. Șimonca-Oprîța Codin. Pentru a exprima marea mister al întrupării Fiului lui Dumnezeu, prin sublima intermediere a muzicii corale și instrumentale s-au adus în fața spectatorilor atât variante folclorice ale colindelor cât și variante clasice. La final, Înaltpreasfințitul Părinte dr. Timotei Seviicu a mulțumit corului pentru darul pe care îl oferă în fiecare an cu ocazia sfințelor sărbători, dar și copiilor care cu glasurile lor calde și melodioase ne introduc în atmosfera cu totul specială dinaintea Sărbătorii Nașterii Mântuitorului. După aceasta, Înaltpreasfințitul Părinte Timotei, însoțit de părintele Iustin Popovici, consilier cultural, a vizitat capela Seminarului și sălile de clasă în prezența directorului Seminarului pr. prof. Gavra Pompiliu.

## Concert de Crăciun la Penitenciarul Arad

Persoanele private de libertate din cadrul Secției Exterioare a Penitenciarului Arad au susținut un concert de colinde cu prilejul sărbătorii Nașterii Domnului. Evenimentul, organizat de Penitenciarul Arad și Arhiepiscopia Aradului prin părințele Aurel Jigovan – delegatul eparhiei pentru asistența religioasă în cadrul penitenciarului, a avut loc vineri, 18 decembrie 2015 în capela „Sf. Arh. Mihail și Gavriil” din această unitate. Din partea Arhiepiscopiei Aradului au participat Înaltpreasfințitul Părinte Timotei Arhiepiscop al Aradului și părintele consilier Gabriel Cosmin Mariș coordonator Sectorul Social Filantropic și Misionar al eparhiei. La final, Înaltpreasfinția Sa a rostit un cuvânt de învățătură.

Prezent la eveniment, Dl. Director al unității Comisar șef Petru Dobra a mulțumit Înaltpreasfințitului Părinte Arhiepiscop pentru prezența la acest eveniment și pentru permanenta purtare de grijă manifestată pentru persoanele private de libertate din cele două secții ale Penitenciarului, subliniind totodată buna colaborare între cele două instituții și activitatea bogată desfășurată de părintele delegat pentru activitatea religioasă.

La final, toate persoanele private de libertate prezente la concert, au primit cu mare bucurie câte o iconiță și un cadou de Crăciun din partea Înaltpreasfințitului Părinte Arhiepiscop.

## Activitate socio-medicală în Arhiepiscopia Aradului

Vineri, 18 decembrie 2015, la cabinetul stomatologic „Sf. Nicolae” al Parohiei Arad – Sâncolaul Mic a avut loc o activitate medicală. Toți copiii Școlii Generale Nr. 7 „Nicolae Adam” din Arad, au beneficiat de o consultație stomatologică și au primit ca în fiecare an, perie și pastă de dinți din partea parohiei.

Una dintre cele mai frumoase activități social-filantropice ortodoxe din Arad, se desfășoară încă din 2005 în Parohia Arad – Sâncolaul Mic, sub purtarea de grijă a Înaltpreasfințitului Părinte Timotei, Arhiepiscopul Aradului, cu osteneala și dărnicia părintelui paroh Gheorghe Gligor. Având sprijinul deosebit și colaborarea Parohiei luterane Mălnike din Suedia, cea care a dăruit și toată aparatura medicală, în colaborare și cu direcțiunea Școlii Generale Nr. 7 din Sâncolaul Mic, părintele paroh a înființat în această școală – Cabinetul stomatologic „Sf. Nicolae”. Cabinetul stomatologic este singurul de acest gen din cadrul eparhiei arădene și funcționează în timpul școlii, prin grija Doamnei Doctor Sorina Calmore, susținută financiar de parohie.

Beneficiarii direcți sunt toți elevii școlii, în număr de 300, indiferent de apartenența religioasă, dar și alți pacienți defavorizați social, șomeri, pensionari, persoane cu dizabilități, care beneficiază de tratamente zilnice între orele 8-12 și de 3 ori pe săptămână și după masă. O activitate importantă este aceea de prevenție iar de trei ori pe an se fac fluorizări și se dăruiesc perie și pastă de dinți tuturor elevilor.

Colaboratorii permanenți ai acestui cabinet sunt Dl. Dr. Leif Borg, pr. Lars Gareberg (din Suedia) dar și alți oameni cu inimă mare din Arad, care susțin cu multă bucurie activitatea filantropice creștin-ortodoxe.

## Colinde în fața primăriei din Arad

Cu prilejul Sărbătorii Nașterii Domnului, Centrul Municipal de Cultură Arad și Primăria Municipiului Arad a invitat mai multe coruri ale parohiilor din Arhiepiscopia Aradului, la Târgul de lamă. În cadrul evenimentului, corurile au colindat pe scenele special amenajate în centrul orașului, aducând cu bucurie vestea Nașterii Domnului. Târgul de Crăciun vestește bucuria sărbătorilor prin colinde și spectacolele la care arădenii participă seara de seară, de la ora 18.

Cu binecuvântarea Înaltpreasfințitului Părinte Timotei Arhiepiscopul Aradului, peste 100 de copii ale corurilor parohiilor ortodoxe împreună cu preoții din parohie, au dat curs acestei invitații, sâmbătă 19 decembrie 2015. Cele patru coruri de copii participante la concertul de colinde, au venit din următoarele parohii: Parohia Ortodoxă Aradul Nou, Parohia Ortodoxă Arad Micălașa Veche II, Parohia Ortodoxă Șimand și Parohia Ortodoxă Caporal Alexă. La final, toți copiii au primit daruri din partea organizatorilor.

## Fi mai bun de Crăciun

Cu prilejul Sărbătorii Nașterii Domnului, elevii clasei a II-a B de la Colegiul

Național Vasile Goldiș Arad, îndrumați de doamna învățătoare Cristina Maria Ștefanuț, au desfășurat o activitate filantropică adunând daruri pentru copiii sărmani. Toate jucăriile și hainele colectate de elevii au fost dăruite cu mult drag Centrului de zi „Nașterea Maicii Domnului” al Asociației Filantropia Arad din cadrul Arhiepiscopiei Aradului. Cei 10 copii beneficiari ai centrului au primit cu bucurie darurile oferite de către colectivul clasei a II-a B.

## Bucuria Crăciunului la Bocsig

În seara zilei de duminică, 20 decembrie 2015, Primăria împreună cu Consiliul Local al comunei Bocsig prin implicarea preotului Bogdan Oneț, la sala Căminului Cultural din localitate, a găzduit cea de-a XIII-a ediție a Festivalului de colinde și obiceiuri tradiționale, specifice acestei perioade „Sara Crăciunului nost’”.

Concertul de colinde a fost susținut de următoarele formații corale: Formația de dansuri „Codrosul” din localitatea Chislaea condusă de tânărul Vlad Jurcă; Corul Bărbătesc și Corul de Tineri a Bisericii Ortodoxe din Răpsig – coruri conduse de pr. paroh Ioan Vatnic; Corul Bărbătesc al Bisericii Ortodoxe din Bocsig, care are peste 100 de ani de la înființare, fiind condus în prezent de cântărețul bisericesc Cilan Ioan.

Invitată specială a fost ca în fiecare an, Corala din Timișoara, dirijată de pr. prof. dr. Nicolae Belean (fiu al Bocsigului), care a oferit un recital de excepție și care a pus în suflutele tuturor celor prezenți sământa bucuriei și a speranței adusă de venirea pe lume în Pesteră din Betleemul Iudeii a Fiului lui Dumnezeu-Mântuitorul Iisus Hristos.

## Concertul de colinde al Corului Catedralei arhiepiscopale din Arad

În Duminica Sfinților Părinți după trup ai Domnului, după slujba Vecerniei, în prezența Înaltpreasfințitului Părinte Timotei, Arhiepiscopul Aradului și a numeroși credincioși, Corul Catedralei arhiepiscopale, dirijat de Diacon Laviniu Morariu, a susținut îndătinat Concert de colinde, prezentarea fiind făcută de PC Simion Mladin, Ecleziarhul Catedralei arădene. La finalul concertului, Înaltpreasfințitul Părinte dr. Timotei Seviicu, Arhiepiscopul Aradului, a adresat un cuvânt de felicitare dirijorului și coriștilor, oferindu-le arhierșește binecuvântări.

## „Alaiul dubașilor” la Săvârșin

În duminica dinaintea Nașterii Domnului, a avut loc în biserica Sfinților Arhangheli Mihail și Gavriil din Săvârșin tradiționalul „Alai” al dubașilor, aflat la a treia ediție.

La eveniment a participat și Înaltpreasfințitul Timotei, Arhiepiscopul Aradului care alături de protopopul Lipovei, Ioan Jidoi și cu preotul paroh au săvârșit slujba de vecernie.

În cuvântul de învățătură și de binecuvântare al colindătorilor, arhiepiscopul a vorbit despre importanța praznicului Nașterii Domnului, a colindului străbun și a portului popular cu care au fost îmbrăcați colindătorii. Organizatorii evenimentului au fost primăria și consiliul local Săvârșin în parteneriat cu Parohia ortodoxă din Săvârșin. La Alai au participat grupuri de dubași din județele Hunedoara (dubași din Zam și Pojoga), Timiș (dubași din Sintești) și Arad (dubași din Săvârșin, Birchiș și Căprioara).

După ce au colindat în biserica parohială, dubașii au pornit în alai spre căminul cultural din localitate, în ritmurile dubelor, specifice fiecărei zone, unde a avut loc un spectacol de colinde.

## Colinde, daruri și bucurie duhovnicească

În Duminica dinaintea Nașterii Domnului, membrii Asociației Ortodoxe

„Buna Vestire” din cadrul Parohiei Arad – Șega I, împreună cu corul parohiei, au vizitat bolnavii internați în Spitalul Clinic de Urgență Județean Arad. În toate secțiile, coriștii au colindat iar membrii Asociației au împărțit celor bolnavi iconițe și daruri de Crăciun. Cei internați în spital, aparținătorii și cadrele medicale și-au exprimat bucuria și mulțumirea pentru colind, urări și daruri.

Activitatea desfășurată în spitale și alte centre sociale, face parte din planul anual de activități social-filantropice desfășurate de asociație cu ocazia marilor praznice, prin coordonarea preotului paroh.

## Concertul de Crăciun susținut de Corul Academic al Filarmonicii de Stat Arad la Catedrala Arhiepiscopală

În data de 21 decembrie 2015, cu binecuvântarea Înaltpresfințitului Părinte dr. Timotei Seviicu, Arhiepiscopul Aradului, a avut loc un concert deosebit de colinde susținut de Corul Academic al Filarmonicii de Stat Arad, la Catedrala Arhiepiscopală. Sub bagheta dirijorului Robert Daniel Rădoias, Corul a înnotat atât piese consacrate, cât și colinde mai puțin cunoscute. La sfârșitul concertului, Înaltpreasfințitul Timotei a mulțumit coriștilor, dorindu-le succes în activitatea artistică și multă răvnă în cea spirituală.

## Lumină le-a oferit Steaua de la Răsărit

Luni, 21 decembrie 2015 la sediul Asociației Nevăzătorilor din Arad, s-a desfășurat un program dedicat Sărbătorii Nașterii Domnului. Cu acest prilej, Corul Nevăzătorilor, înființat de părintele consilier social Gabriel Mariș în urmă cu doi ani, a susținut un concert de colinde, aducând bucurie pe chipurile membrilor asociației prezenți în număr mare, care i-au ascultat cu atenție. Acest concert a fost posibil datorită voluntariatului efectuat la repetiții de către doi elevi ai Seminarului Teologic Ortodox Arad, care au și condus corul în ziua evenimentului. La finalul serbării, toți membrii prezenți ai asociației, copii și adulți, au primit daruri din partea Arhiepiscopiei Aradului, prin reprezentanții Sectorului Social.

## Concerte de colinde ale Coralei Preoților din Arhiepiscopia Aradului la Chișineu Criș și Catedrala arhiepiscopală din Arad

Luni, 21 decembrie, în biserica parohiei Chișineu-Criș I, a avut loc cea de-a doua ediție a Concertului de Colinde „Rasaritul cel de Sus”, susținut de Corala preoților Arhiepiscopiei Aradului, dirijată de părintele arhid. drd. Tiberiu Ardelean.

Evenimentul s-a desfășurat cu binecuvântarea Înaltpresfințitului Părinte dr. Timotei Seviicu, Arhiepiscopul Aradului, la invitația părintelui Daniel-Mirel Dumitru, de la parohia Chișineu-Criș I.

În seara zilei de 22 decembrie 2015, după slujba Vecerniei, cu binecuvântarea și în prezența Înaltpresfințitului Părinte dr. Timotei Seviicu, Arhiepiscopul Aradului, Corala preoților a oferit un înălțor concert de colinde la Catedrala „Sfânta Treime” din municipiu.

Programul de colinde a fost prezentat de PC Parinte Teodor Faur de la parohia Aradul-Nou.

Continuare în pagina 8

## Itinerar chiriarhal al Înaltpreasfințitului Părinte Arhiepiscop Dr. Timotei Sevcicu, decembrie 2015

**Luni, 1 decembrie** – Participarea la festivitățile omagiale organizate de către instituțiile oficiale: Prefectura, Consiliul Județean și Primăria Municipiului Arad cu prilejul Zilei Naționale, prin săvârșirea unei slujbe de pomenire în dimineața zilei, slujirea parastasului Corifeilor Marii Uniri, Vasile Goldiș, Ștefan Cicio Pop, Ioan Suciua la cimitirul Eternitatea, depunerea coroanelor de flori, rostirea unei cuvântări de cinstitoare a înfăptuitorilor Marii Uniri. Săvârșirea slujbei de Te-Deum la Crucea martirilor din municipiul Arad, cu prilejul cinstirii Zilei Naționale de 1 Decembrie. Rostirea unei cuvântări festive închinată Zilei Naționale.

**Marți, 2 decembrie** – Participă la Sfânta Liturghie la parohia Arad-Centru, Primirea la reședința eparhială a preoților, protopopilor, delegaților Sfințelor Mănăstiri, ai Școlilor teologice, ai autorităților locale, cu prilejul împlinirii a 6 ani de la ridicarea rangului de Arhiepiscopie și 31 de ani de la instalarea la căma Eparhiei Aradului, cu rostirea unui cuvânt de mulțumire.

**Miercuri, 3 decembrie** – Program de audiențe. Rezolvarea problemelor curente. În după amiaza zilei participă la ședința consiliului parohial al Parohiei Arad-Centru.

**Duminică, 6 decembrie** – Sluște și predică la Sfânta Liturghie la Catedrala Arhiepiscopală cu prilejul sărbătorii hramului Paraclisului Catedralei. La ceas de seară săvârșește Acahistul Sfântului Ierarh Nicolae, săvârșit în Catedrala Arhiepiscopală din Arad cu prilejul sărbătorii hramului, urmat de un concert de colinde susținut de un grup de copii, prin purtarea de grijă a

sectorului de asistență social-filantropică a Eparhiei.

**Marți, 8 decembrie** – Chiriarhal participă la întrunirea Sinodului Mitropolitan, desfășurat la Centrul eparhial din Timișoara.

**Duminică, 13 decembrie** – Sluște și predică la Sfânta Liturghie la Parohia Apateu, Protopopiatul Ineu. În după-amiaza zilei a efectuat o vizită pastorală în Parohia Seleus, din același protopopiat, la invitația preotului paroh și a credincioșilor, unde s-a desfășurat cea de a șasea ediție a Concertului de colinde intitulat „Colindăm Domnului Bun”, la care au participat coruri de colindători din parohiile învecinate.

**Marți, 15 decembrie** – Program de audiențe. Rezolvarea problemelor curente. Participă în biserică parohială a Parohiei Arad-Bujac, Protopopiatul Arad, la cea de a doua ediție a festivalului de colinde „Vin colindătorii!”, organizat de către Centrul Cultural-Pastoral „Sfântul Ierarh Nicolae”, al Parohiei, cu o cuvântare la acest moment festiv.

**Miercuri, 16 decembrie** – participă alături de Înaltpreasfințitul Părinte Ioan, Mitropolitul Banatului, la tradiționalul concert de Crăciun, ce s-a desfășurat în Sala de conferințe a Universității „Aurel Vlaicu” din Arad susținut de corurile Facultății de Teologie „Iliarion V. Felea” la care au luat parte și oficialitățile arădene.

**Joi, 17 decembrie** – participă la „Gala Premiilor Academice” la invitația Universității de Vest „Vasile Goldiș”, primind *Diploma de excelență*. Seara participă la concertul de colinde al Seminarului Teologic Orto-

dox din Arad.

**Vineri, 18 decembrie** – Participă cu un cuvânt de învățătură privind praznicul, în cadrul Secției Exterioare a Penitenciarului Arad la un concert de colinde cu prilejul sărbătorii Nașterii Domnului.

**Duminică, 20 decembrie** – Sluște și predică la Sfânta Liturghie la Parohia Petriș, Protopopiatul Lipova, urmată de sfințirea casei parohiale, renovată de către preotul paroh Ștefan Dimitriu care pentru activitatea administrativă și pastorală desfășurată, a fost hirotesit întru sachelar. În după amiaza zilei, Ierarhul sluște și predică în biserică parohială din Săvârșin la slujba Vecerniei, înconjurat de un sobor de slujitori, cu prilejul celei de-a treia ediții a „Alaiului dubașilor”. Seara, Chiriarhal a participat cu rostirea unui cuvânt, la Concertul de Colinde al Corului Catedralei Arhiepiscopale din Arad, dirijat de diacon Lavinu Morariu.

**Luni, 21 decembrie** – Participarea la momentele aniversare ale Revoluției din 1989, Strungu, Biserica Martirilor, toate în municipiul Arad. Săvârșirea slujbei de pomenire a eroilor Revoluției din '89 la Monumentul Revoluției din fața Palatului Administrativ Arad, rostirea unei cuvântări adecvate momentului. La ceas de seară Chiriarhal a participat cu rostirea unui cuvânt, la concertul de colinde susținut de Corul Academic al Filarmoniilor de Stat Arad, la Catedrala Arhiepiscopală, sub bagheta dirijorului Robert Daniel Rădoiaș.

**Marți, 22 decembrie** – Participarea la momentele aniversare ale Revoluției Române din decembrie 1989, la mon-



umentele Revoluționarilor, Centru, Poliție, Cetate, Cartier Vlaicu, cu săvârșirea parastaselor și cuvântărilor corespunzătoare. Chiriarhal sluște la slujba Vecerniei la Catedrala Arhiepiscopală, urmată de concertul coralei preoților Eparhiei sub bagheta părintelui Arhid. Dr. Tiberiu Ardelean, adresând la final un cuvânt de prețuire, arătând întreaga apreciere și susținere pentru strădania depusă de membrii coralei.

**Miercuri, 23 decembrie** – Participarea la manifestările organizate la monumentul erou al Revoluției Române din decembrie 1989, Toth Sandor.

**Joi, 24 decembrie** – Primirea corurilor din municipiul și parohiile

învecinate, la Reședința eparhială, cu prilejul Praznicului Nașterii Domnului. Oferirea de daruri colindătorilor.

**Vineri, 25 decembrie** – Slujirea Sfintei Liturghii la Catedrala Arhiepiscopală Sfânta Treime Arad, cu rostirea predicii. Chiriarhal a participat la slujba Vecerniei la Biserica parohiei Micalaca Veche II, urmată de un concert de colinde cu rostirea unui cuvânt de învățătură despre colinde și de împărțirea de daruri pentru copiii enoriașilor parohiei.

**Sămbătă, 26 decembrie** – Sluște și predică la Sfânta Liturghie în Biserica Arad-Centru, Protopopiatul Arad, înconjurat de un sobor de preoți și diaconi. Seara sluște slujba Vecerniei cu rostirea unui cuvânt, în biserică parohială a Parohiei Arad-Centru.

**Duminică, 27 decembrie** – În a treia zi de Crăciun, sluște și predică la Sfânta Liturghie în Biserica Parohială din Săvârșin, Protopopiatul Lipova, la slujbă participând și membrii Familiei Regale a României – Altețele lor Regale, Prințesa moștenitoare Margareta, Prințesa Maria și Prințepala Radu al României. La momentul convenit al Sfintei Liturghii, a acordat preotului paroh Călin Mădăluță distincția de iconom. Seara sluște slujba Vecerniei cu rostirea unui cuvânt, în biserică din Cartierul Traian, din Orașul Ineu, Protopopiatul Ineu, efectuând și vizita de lucru a șantierului de construire a noii biserici.

**Miercuri, 30 decembrie** – Prezidarea Permanenței Consiliului Eparhial, rezolvarea problemelor curente și legate de pregătirea Adunării Eparhiale.

**Preot Silviu-Nicolae Faur**  
Secretar eparhial

## Actualitate eparhială – decembrie 2015

### Urmare din pagina 7

La sfârșitul concertului, Înaltpreasfințitul Timotei a adresat un cuvânt de prețuire, arătându-și întreaga apreciere și susținere pentru strădania depusă. Membrii Coralei au fost felicitați fiecare în parte, primind arhieresti binecuvântări.

### Dar din iubire la Psihiatrie și TBC

Cu binecuvântarea Înaltpreasfințitului Părinte Timotei Arhiepiscop al Aradului, marți 22 decembrie 2015, Sectorul Social Filantropic și Misionar al eparhiei a desfășurat mai multe activități filantropice în cadrul programului social „Dar din iubire” la Spitalul de Psihiatrie și cel TBC din Arad. Reprezentanții Sectorului Social au oferit tuturor pacienților daruri din partea Arhiepiscopiei Aradului iar părintele Rovin Petrușe preotul misionar care are în purtarea de grijă bolnavii internați în acest spital, a făcut cu acest prilej mai multe rugăcimi pentru sănătate pentru fiecare pacient. Activitatea a fost înlesnită de doamna Dr. Mariana Mariș.

Părintele consilier social Gabriel Mariș, delegat al Chiriarhalului, a transmis personalului și tuturor pacienților arhierescă binecuvântare alături de urările de sănătate deplină și alese bucurii duhovnicești cu prilejul Sfințelor Sărbători a Nașterii Domnului.

### Eroii Revoluției din Decembrie 1989 au fost comemorați la Arad

Eroii Revoluției din Decembrie 1989 au fost comemorați la Arad pe parcursul a trei zile. Aceste manifestări s-au derulat în Municipiul Arad în perioada 21 – 23 decembrie. Înaltpreasfințitul Părinte Timotei, Arhiepiscopul Aradului, a fost prezent la toate aceste manifestări alături de oficialitățile urbei noastre.

Astfel, în dimineața zilei de luni, 21 decembrie, s-a purces la urmarea traseului pe care l-au parcurs revoluționarii începând cu Orologeria, continuând cu Strungul, făcându-se apoi un popas la Biserica Paraclisului Martirilor din Piața UTA și la Troița Eroilor din Cimitirul Eternitatea. În jurul orei 9:30 s-a ajuns la Crucea Eroilor Revoluției din fața Palatului Administrativ. Zua s-a încheiat cu momentele de reculegere în amintirea martirilor, la Monumentul Ostașilor Eroii ai Revoluției din Piața Palatului Administrativ, ridicat în cinstea lor.

Ziua de marți, 22 decembrie a debutat cu parastasul de comemorare a eroilor revoluției desfășurat la Catedrala Arhiepiscopală din Arad. În jurul orei 11:00 a avut loc o ceremonie solemnă la Monumentul Eroilor din Piața Revoluției, cu participarea: asociațiilor de revoluționari, reprezentanților autorităților și instituțiilor publice, reprezentanților bisericii, universităților, partide politice, ONG-uri etc., iar la ora 12:00 a avut loc

comemorarea eroilor la Monumentul din fața Inspectoratului Județean de Poliție, Garnizoana Arad – Monument Subcetate și de la ora 14:00 s-a desfășurat un ceremonial de comemorare la Monumentul Eroilor din zona Făt Frumos, Arad.

Miercuri, 23 decembrie, la ora 12:00 a avut loc comemorarea lui Toth Sandor, la monumentul de la Podul Decebal, unde au fost prezenți reprezentanți ai familiei Toth, precum și ai unor instituții publice din Ungaria.

La toate aceste activități Înaltpreasfințitul Arhiepiscop Dr. Timotei Sevcicu a participat oficiind slujbe de pomenire și rostind cuvinte aferente momentului și a evocat zilele revoluției arădene și pe cei care și-au dat viața pentru libertatea și demnitatea poporului nostru.

### Cete de colindători la reședința arhiepiscopală din Arad

În seara zilei de joi, 24 decembrie 2015, cete de colindători, tineri și bătrâni, veniți împreună cu preoții lor, au vestit Nașterea Mântuitorului nostru Iisus Hristos, la reședința arhiepiscopală din Arad. Înaltpreasfințitul Părinte Timotei, Arhiepiscopul Aradului, i-a întâmpinat cu multă bucurie pe colindători, adresându-le fiecăruia cuvânt de bun venit și mulțumire pentru vestea adusă și în acest an, prin colind.

Dintre grupurile care l-au colindat pe Chiriarhal amintim: Corul Parohiei Covășan; Corul Parohiei Șiria; Corul Parohiei Galșa; Corul Parohiei „Nașterea Domnului” Micalaca Veche II – Arad; Corul „Oastea Domnului” Arad; Corul „Unirea Grădișteană”, Grădiște; Corul Catedralei arhiepiscopale „Sfânta Treime”; Arad; Corul Parohiei Micalaca Veche-Reșeteri; Arad; Corul bisericii „Sf. Cuv. Paraschiava” din incinta Spitalului Județean Arad; Corul de copii al Parohiei Cinte; Corul mixt al Facultății de Teologie Ortodoxă și al Catedralei Vechi din Arad, dirijat de conf.univ.dr. Mircea Buta; Corul Parohiei Ghioroc; Grupul vocal condus de doamna prof. Lăcrămioara Ardelean și Corul de copii ai Parohiei Aradul Nou.

Cetele de colindători au fost întâmpinate de către chiriarh într-o atmosferă frumoasă de Crăciun, cu bradul frumos împodobit, oferindu-le tuturor daruri specifice sărbătorii Crăciunului, pachete de dulciuri, cozonac și vin.

### Concert de colinde în ziua de Crăciun, în Parohia Micalaca Veche II

Corul parohiei arădene Micalaca Veche II cu hramul „Nașterea Domnului” ca de fiecare dată în prima zi de Crăciun îl dăruiește pe Dumnezeu-Pruncul celor ce vor să îl primească, ca mai apoi să se sălășluiască în sufletele și viețile tuturor, să crească și să li măntuiască.

În prezența Înaltpreasfințitului Părinte Timotei, Arhiepiscop al Aradului, la vremea cuvântată a fost săvârșită slujba de seară, după care a urmat interpretarea unui mănunchi de 12 colinde alese cu grijă și cu dorire de mult folos ascultătorilor. Preotul paroh Mircea Bupte a readus în atenția celor prezenți cele mai recente roșme ale corului, aducând mulțumiri doamnei Magdalena Lodi, cea care a format și a condus corul până în urmă cu două luni, adresând îndemnul pentru coordonare cu folos domnișoarei Laura Roșu, cea care a preluat conducerea muzicală a corului.

La finalul concertului, Chiriarhal a rostit un cuvânt despre iconografia și imagografia Crăciunului, sub legătura dintre ele într-un mod practic de aplicare locală în perspectiva împodobirii bisericii cu pictură, frumusețea interpretării corale în prezentul concert fiind o garanție pentru reșita împlinirii lucrării menționate spre mulțumirea credincioșilor de aportul lor în acest cadru.

### CERCURI PASTORAL-MISIONARE

În luna Decembrie au avut loc cercuri pastoral-misionare în următoarele parohii arădene: Bodrogu Nou; Julița; Hălmgina. (mai multe detalii se află pe pagina WEB a Arhiepiscopiei Aradului: [www.episcopiatradului.ro](http://www.episcopiatradului.ro)).

### Comitetul de redacție:

Înaltpreasfințitul Arhiepiscop Dr. TIMOTEI SEVICIU – președinte;

Protos. Dr. Justin Popovici, consilier cultural, redactor responsabil; Arhim. Dr. Teofan Mada, vicar administrativ; Pr. Silviu - Nicolae Faur, secretar eparhial – membri

Editura: Arhiepiscopia Aradului, Arad, 310084, Str. Episcopiei nr. 60-62, Tel.: 0257-281856

ISSN 1220 – 8531, ISSN-L 1220 – 8531 Tehnoredactare: Daniel Albu

Articolele pentru Revista Biserica și Școala se trimit pe următoarea adresă de e-mail: [bisericasiscoala1877@gmail.com](mailto:bisericasiscoala1877@gmail.com)

PREȚ 3 LEI